課程主要内容

I. 課程標題及結構

		初信	成長	進深
1.		1.1 認識三一上帝	2.1 作主門徒: 恩典	3.1 認識聖靈
2.	信仰認知	1.2 認識罪與救恩	2.2 作主門徒:代價	3.2 認識恩賜
3.		1.3 作基督徒的含意	2.3 效法主耶穌基督	3.3 認識崇拜與聖禮
4.		1.4 禱告上帝	2.4 門徒的財富觀	3.4 牧養的恩賜
5.		1.5 讀經靈修	2.5 門徒的工作觀	3.5 言語的恩賜
6.	信仰生活	1.6 敬拜讚美	2.6 門徒的家庭/愛情觀	3.6 服事的恩賜
7.		1.7 散發福音	2.7 門徒的事奉觀	3.7 恩賜的好管家.建立基督
				的身體

葵芳堂的初信栽培課程由三個班構成,分別是初信班、成長班及進深班,每班有七堂,每 班的首三堂主要是關於我們的信仰所認信的內容,而後四堂是關於信徒生活的各方面,其主要內 容分別是個人屬靈層面、面對社會的人與事所持有的態度,及在教會中的服侍。

每一堂課是50-60分鐘,由於時間所限,所以每一堂課可以涵蓋的內容都是有限。

第Ⅲ部分所描述的主要内容希望能涵蓋所有重要慨念,並盡可能作詳細解釋,但在實際教學時,是需要作出取捨並修改的,例如,如果成長班的學員都是家庭主婦,那麼課堂《2.5:門徒的工作觀》的內容便要因應學員的背景而修改。又例如課堂《2.6:門徒的愛情觀》,現在的內容主要是探討結婚前的戀愛觀,但是,如果學員都是已經結婚的,內容便需要作出相應修訂及補充。

第Ⅲ部分的內容在初始撰寫時,也考慮到本課程可以讓信主年日較長的弟兄姊妹作查經之用,所以某些內容是有比較深入的討論,例如課堂《1.1:認識三一上帝》中關於三一神論的重要性,可能不適合初信者深入涉獵,但卻可以讓較成熟的弟兄姊妹探討。

由於本文不是為學術目的,所以本文的引文並沒有嚴格按學術要求表述。

課程主要内容

II. 使徒信經及宣道會信仰宣言

對於初信者及初返教會的慕道者而言,甚或是教會以外的人,一般都認為基督徒便是信耶穌的人,而基督徒這個名稱也很清楚表明了這一點,這也沒有錯,因為我們所信的核心,如果簡單的說,便是上帝的獨生兒子,主耶穌基督,為世人的罪而降世為人,並親自被釘在十字架上承擔世人的罪,第三天復活,成就了救恩,而人只要憑「信」接受,就能得著這救恩。這都是我們通常在一個多小時的佈道會上聽到的信息。

不過基督教的信仰並不是那麼簡單,確實不是三言兩語可以將我們所信的內容交代清楚,所以早期教會為到讓信徒(特別是目不識丁的信徒)能簡易地確定基督教信仰中的主要內容,並對抗異端,便編制了所謂「信經」的信仰大綱,供信徒背誦並牢記。因為這些信經能言簡意賅地將基督教核心信仰清楚表達出來,所以本課程涵蓋的信仰認信內容會以歷代重要的四個信經1中最精簡的「使徒信經」及宣道會的信仰宣言為起始點。

• 使徒信經

我信上帝,全能的父,創造天地的主。

我信我主耶穌基督,上帝的獨生子,因聖靈感孕,由童貞女馬利亞所生,在本丟彼拉多手下受難,被釘於十字架,受死,埋葬,降在陰間,第三天從死人中復活,升天,坐在全能父上帝的右邊,將來必從那裏降臨,審判活人死人。

我信聖靈;我信聖而公之教會;我信聖徒相通;我信罪得赦免;我信身體復活;我信永生。 阿們。

• 宣道會信仰宣言

(下載網站: https://cmacuhk.org.hk/%e8%aa%8d%e8%ad%98%e5%ae%a3%e9%81%93%e6%9c%83/)

- 信神是無限完全唯一真神: 聖父、聖子、聖靈, 三而為一: 同位, 同權, 同榮, 永世無疆。
- 信耶穌基督兼有真神、人二性,因聖靈感孕,藉童貞女馬利亞而生,死於十架,義者代替 不義,為世人的贖罪祭,使凡信者皆因其所流之寶血而稱義,死後第三日,按照聖經所言 由死復生,升天,在神右邊為信徒的大祭司,將來必重臨世上,設立國度,親自為王。
- 信聖靈是三一神的第三位,受耶穌基督的差遣而居於信徒心中為保惠師,領導信徒進入真理,使世人為罪、為義、為審判,自己責備自己。
- 信全部新舊約聖經是由聖靈之默示而來,顯明神對於人類之一切旨意,是基督徒信仰與行為的唯一準則。
- 信人原是按照神之形像被造,後因悖逆而墮落,身靈皆須經受死亡之痛苦。一切人類皆有 罪性,與神的生命隔絕,只有藉主耶穌代贖之功,方能得救。凡不悔改不相信者,其結局 就是落在永遠的痛苦,凡相信者必承受永遠的福樂。

¹ 有「使徒信經」(Apostles' Creed)、尼西亞信經(Nicean Creed)、迦克墩信經(Chalcedonian Creed)及亞他拿修信經(Athanasian Creed,是四個信經中最長的信經)。

課程主要内容

- 信神已藉耶穌基督為一切人類成就救贖之工,凡接受者皆由聖靈重生,蒙受永生救恩,成為神的兒女。
- 信聖靈充滿,乃神對一切信徒的旨意,使信徒藉此成為聖潔,與罪惡及世俗分別為聖,完全順服神旨,過奉獻及服侍的生活;此種生活乃重生以後的表現。
- 信耶穌基督的救贖,及其對心靈與肉體疾病的醫治。為病人抹油及祈禱,是聖經的教導。
- 信教會是由一切相信耶穌基督的人所組成,已被十架寶血所潔淨,並由聖靈重生。教會以 基督為元首,負有主所託付的使命,見證基督,宣揚福音,直至地極,並在真道上建立信 徒,在社會中彰顯神的慈愛及公義。教會是基督徒聯合起來,舉行崇拜,藉著主道得蒙造 就,一同禱告,彼此相交,宣揚福音,並施行聖禮,即洗禮與聖餐。
- 信義人與不義的人身體皆將復活,義人復活進入永福,不義的人復活受審判,進入永刑。
- 信耶穌基督必快再來,並且祂要在千禧年前親自顯現降臨。這重要的真理是信徒有福的盼望,鼓勵信徒過聖潔的生活及忠心事奉。

葵芳堂初信栽培課程 課程主要内容

Ⅲ. 課程主要内容

進深班

3.1 認識聖靈:

/ 從我們的宣言開始 /

宣道會的信仰宣言這樣描述聖靈:「<u>聖靈</u>是三一上帝的第三位,受耶穌基督的差遣而居於信徒心中為保惠師,領導信徒進入真理,使世人為罪、為義、為審判,自己責備自己。」此外,宣道會的信仰宣言亦說:「信全部新舊約聖經是由<u>聖靈</u>之默示而來,顯明神對於人類之一切旨意,是基督徒信仰與行為的唯一準則。」

從這兩個宣言,我們好像知道一點點關於聖靈的事,不過仍然不是很清楚,而教會又真是很少提及聖靈,我們對聖靈的認知可能僅限於「保惠師」(可能我們也不知道什麼是「保惠師」),那麼聖靈與信徒、與教會有什麼關係呢?雖然說「聖靈是三一上帝的第三位」,但是,總覺得聖靈沒有天父及主耶穌來得實在。「使徒信經」只有一句話:「我信聖靈。」那麼我們信聖靈什麼呢?對基督徒來說當中有什麼意義呢?

關於聖靈的一些特質

聖靈便不是死物(即不是一種力量),而理智、意志和感情是傳統上被認為是位格的三項基本要素。²例如約 14:26³是關於聖靈的理智、林前 12:11⁴是關於聖靈的意志及弗 4:30⁵是關於聖靈的情感。此外,聖靈是會被褻瀆(可 3:29⁶),也會禱告(羅 8:26⁷)。⁸

關於聖靈的一些工作

聖靈做些什麼?

從使徒信經,我們可以很快知道聖父創造,聖子救贖,但聖靈是負責什麼呢?

• 祂賜下生命

不要以為聖靈是在新約時代才出現,實際上在創造的描述的開始已經提及聖靈的出現和活動。創 1:2 說: 「地是空虛混沌,淵面黑暗; <u>神的靈</u>運行在水面上。」在舊約,很多時「神的靈」

² Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 31。

³ 約 **14:26**_但保惠師,就是父因我的名所要差來的聖靈,<u>他要將一切的事指教你們,並且要叫你們想起我</u> 對你們所說的一切話。

⁴ 林前 12:11 這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。

⁵ 弗 4:30 不要叫神的聖靈擔憂; 你們原是受了他的印記, 等候得贖的日子來到。

⁶ 可 3:29 凡褻瀆聖靈的,卻永不得赦免,乃要擔當永遠的罪。

⁷ 羅 8:26_況且,我們的軟弱有聖靈幫助,我們本不曉得當怎樣禱告,只是聖靈親自用說不出來的歎息替 我們禱告。

⁸ 參 Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 31。

⁹ 這部分參考了古德恩,《系統神學》,頁 642。

課程主要内容

就是指「聖靈」。¹⁰聖靈參與了創造,正如詩 33:6 所說: 「諸天藉耶和華的命而造; 萬象藉他口中的氣而成。」聖靈將生命賦予一切有氣息的受造之物,因為「你發出你的靈,他們便受造」(詩 104:30¹¹),「神的靈造我;全能者的氣使我得生」(伯 33:4);反之,神「若專心為己,將靈和氣收歸自己,凡有血氣的就必一同死亡;世人必仍歸塵土」(伯 34:14-15)

在我們重生時,聖靈也扮演了相同的角色,那就是賜下新生命。耶穌告訴尼哥底母說:「從肉身生的就是肉身;從靈生的就是靈。我說:『你們必須重生』,你不要以為希奇。」(約3:6-7)而保羅也說:「你們中間也有人從前是這樣:但如今你們奉主耶穌基督的名,<u>並藉著我們</u>神的靈,已經洗淨,成聖,稱義了。」(林前6:11)

將來在耶穌再來的那一天,聖靈要將新的復活生命賜給我們必死的身體,所以保羅這樣說:「然而,叫耶穌從死裏復活者的靈若住在你們心裏,那叫基督耶穌從死裏復活的,也必藉著住在你們心裏的聖靈,使你們必死的身體又活過來。」(羅 8:11)

還有, 聖靈使耶穌的母親馬利亞受孕(太1:18、20), 道成肉身的起頭就是聖靈所為。

• 祂賜下事奉的能力: 舊約篇

在舊約時代, 聖靈經常賜下能力, 使人從事特別的服事, 例如約瑟(創 41:38¹²)、比撒列(出 31:3-5¹³)、約書亞(參民 27:18¹⁴, 申 34:9¹⁵)、士師(例如俄陀聶, 士 3:10¹⁶、大衛(撒上 16:13¹⁷)、以西結(結 3:22¹⁸)、但以理(但 4:8-9¹⁹)等。到被擄回歸,神通過撒迦利亞為所羅

¹⁰ 在舊約裡,三一神中第三位格的名稱,在希伯來文裡,基本上是由「神」和「靈」兩個名詞組成。神的靈一詞也可以有另一些理解,不過,在新約經文明白地指出「神的靈」指的就是聖靈,最明顯的經節之一是徒 2:16-21 中,彼得將五旬節所發生的事解釋為先知約珥所說「我要將我的靈澆灌凡有血氣的」(徒 2:17)的應驗,而五旬節事件也應驗了耶穌升天前的應許:「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力」(徒 1:8)。參 Millard J.Erickson,《基督教神學・卷三(增訂本)》,頁 37-38。舊約也有用「聖靈」這個字,例如賽 63:10(他們竟悖逆,使主的聖靈擔憂。)

¹¹ 詩 104:30_你發出你的靈,他們便受造;你使地面更換為新。

¹² 創 41:38 法老對臣僕說:「像這樣的人,有<u>神的靈</u>在他裏頭,我們豈能找得著呢?」

¹³ 出 31:3-5_3 我也以<u>我的靈</u>充滿了他,使他有智慧,有聰明,有知識,能做各樣的工,4 能想出巧工,用金、銀、銅製造各物,5 又能刻寶石,可以鑲嵌,能雕刻木頭,能做各樣的工。

¹⁴ 民 27:18 耶和華對摩西說: 「嫩的兒子約書亞是心中有聖靈的; 你將他領來, 按手在他頭上.....

¹⁵ 申 34:9_嫩的兒子約書亞,因為摩西曾按手在他頭上,就被<u>智慧的靈</u>充滿,以色列人便聽從他,照著耶和華吩咐摩西的行了。

¹⁶ 士 3:10_<u>耶和華的靈</u>降在他身上,他就作了以色列的士師,出去爭戰。耶和華將美索不達米亞王古珊·利 薩田交在他手中,他便勝了古珊·利薩田。

¹⁷ 撒上 **16**:**13**_撒母耳就用角裹的膏油,在他諸兄中膏了他。從這日起,<u>耶和華的靈</u>就大大感動大衛。撒母 耳起身回拉瑪去了。

¹⁸ 結 3:22 耶和華的靈在那裏降在我身上。他對我說......

¹⁹ 但 4:8-9_⁸ 末後那照我神的名,稱為伯提沙撒的但以理來到我面前,他裏頭有<u>聖神的靈</u>,我將夢告訴他說: ⁹ 『術士的領袖伯提沙撒啊,因我知道你裏頭有<u>聖神的靈</u>,甚麼奧祕的事都不能使你為難。現在要把我夢中所見的異象和夢的講解告訴我。』

課程主要内容

巴伯²⁰帶來的信息,清楚表示說:「不是倚靠勢力,不是倚靠才能,乃是倚靠我的靈方能成事。」 (亞 4:6)只有藉著聖靈、倚靠聖靈,我們才能為神作工和成就大事。

• 祂賜下事奉的能力: 耶穌篇

到新約時代,我們看見,連耶穌也是憑著聖靈的能力,倚靠祂的大能開始祂傳道的事工。 事實上,舊約已經有此預言,將來聖靈要膏立一位神僕彌賽亞,並賜他莫大能力:「耶和華的靈 必住在他身上,就是使他有智慧和聰明的靈,謀略和能力的靈,知識和敬畏耶和華的靈。」²¹ (賽 11:2) ²²

耶穌受洗時,聖靈降在他身上(太 3:16²³);他被聖靈充滿²⁴,進到曠野受試探(路 4:1-2²⁵);之後他回到加利利,開始傳道事工,當時耶穌被描述是滿有聖靈的能力的(路 4:14²⁶)。耶穌在拿撒勒的會堂講道時,就宣告以賽亞預言聖靈降在他身上應驗了(路 4:18-19²⁷),自己的事奉是聖靈在他身上運行的結果。²⁸

在耶穌一生的事奉中,聖靈所顯現的能力,充分反映在他施行的神蹟(尤其是趕鬼)與醫治中。有一次耶穌醫治一個被鬼附的人,法利賽人說耶穌是靠著鬼王趕鬼(太 12:24),耶穌便指責法利賽人所講的話是「褻瀆聖靈」(太 12:31),同時警告說: 「說話干犯聖靈的,今世來世總不得赦免。」(太 12:32)

最後,耶穌能以完成十架救贖,之後復活,也是藉著聖靈的能力(希9:1429,羅8:1130)。

• 祂賜下事奉的能力: 門徒/基督徒篇

耶穌升天前,耶穌應許門徒說:「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在耶路撒冷、猶太全地,和撒馬利亞,直到地極,<u>作我的見證</u>。」(徒 1:8,按聖經的記載,這可是耶穌在世上說的最後一句話)在五旬節那天,門徒被聖靈充滿(聖靈的內住是基督徒的標記,參羅

²² 除了這節經文,以賽亞也預言,神論到這位將要來的僕人的預言:「看哪,我的僕人——我所扶持所揀選、心裏所喜悅的!我已將我的靈賜給他。」(賽 42:1)而這僕人自己也說:「主耶和華的靈在我身上;因為耶和華用膏膏我。」(賽 61:1,另參路 4:18)。

²⁰ 所羅巴伯是以色列人從巴比倫領回耶路撒冷的其中一個領袖,他更是猶大王族後裔——從耶穌基督的家譜中(太 1:11-12),可見所羅巴伯是約西亞王的曾孫。

²¹ 古德恩,《系統神學》,頁 643。

²³ 太 3:16_耶穌受了洗,隨即從水裏上來。天忽然為他開了,他就看見 神的靈彷彿鴿子降下,落在他身上。另參可 1:10、路 3:22 及約 1:32。

²⁴ 什麼是「聖靈充滿」?這可能需要較多的篇幅來討論,所以不在這一課裡探討,或者會在其他課堂裡做 進一步的探討。

²⁵ 路 4:1-2 ¹耶穌被聖靈充滿,從約旦河回來,聖靈將他引到曠野,²四十天受魔鬼的試探.....

²⁶ 路 4:14 耶穌滿有聖靈的能力,回到加利利;他的名聲就傳遍了四方。

²⁷ 路 4:18-19_¹⁸ 主的靈在我身上,因為他用膏膏我,叫我傳福音給貧窮的人;差遣我報告:被擄的得釋放, 瞎眼的得看見,叫那受壓制的得自由,¹⁹報告神悅納人的禧年。

²⁸ Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 44。

²⁹ 希 9:14_何況基督藉著<u>永遠的靈</u>,將自己無瑕無疵獻給神,他的血豈不更能洗淨你們的心,除去你們的 死行,使你們事奉那永生神嗎?

³⁰ 羅 8:11_(和修)然而,<u>使耶穌從死人中復活的神的靈</u>若住在你們裏面,<u>那使基督從死人中復活的</u>,也 必藉著住在你們裏面的聖靈使你們必死的身體又活過來。

課程主要内容

8:9³¹),之後他們就充滿膽量和大能地講道(參徒 4:7-8³²,4:31³³,6:10³⁴,帖前 1:5³⁵),例如彼得就在五旬節主日的講道帶領了三千人信主(徒 2:41,這可能連耶穌自己也沒有得到如此的迴響),這正好印證了耶穌即將離去前對門徒所說的話:「我實實在在地告訴你們,我所做的事,信我的人也要做,並且要做比這更大的事,因為我往父那裏去。」(約 16:7)

聖靈賜能力給基督徒來服事主的另一面,就是賜下屬靈恩賜,讓基督徒參與事奉。³6在保羅列舉不同恩賜後,他說:「這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。」(林前 12:11)關於「屬靈恩賜」,我們會在下一堂課有更詳細的討論。

• 還有更多.....

關於聖靈做的事情,還有很多,由於時間所限,以下簡要列舉了部分有關內容:

- o 祂指證世人的罪(約 16:8³⁷): 聖靈光照人的心,祂帶領人面對人生抉擇。
- 祂引導神的子民行事(徒 13:2³8): 凡被神的靈引導³9的,都是神的兒子。(羅8:14,另參加 5:18⁴0)順服聖靈的引導將使信徒培育出一系列統稱為「聖靈的果子」的品格——「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」(加5:22-23)。保羅特別指出: 「我們若靠著聖靈而活,也要靠著聖靈行事」。(加5:25)
- o 祂替我們祈求(羅 8:26-27⁴¹)。

37 約 16:8_他(指保惠師,即聖靈)既來了,就要叫世人<u>為罪、為義、為審判</u>,自己責備自己。(在約 16:9-11 進一步解釋了為罪、為義、為審判是什麼意思。16:9_為罪,是因他們不信我; 16:10_為義,是 因我往父那裏去,你們就不再見我; 16:11_為審判,是因這世界的王受了審判。注意,由於篇幅所限,本課沒有特別解釋「保惠師」這個字(這字有幫助者、安慰者的意思),不過約 14:16 提到耶穌祈求父 神賜下的,是「另一位……保惠師」,暗示當時門徒已經有一位「保惠師」——即是耶穌。

³¹ 羅 8:9_如果 神的靈住在你們心裏,你們就不屬肉體,乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈,就不是屬基督的。

³² 徒 4:7-8_⁷他們叫使徒站在中間,問他們:「你們憑甚麼能力,奉誰的名做這事呢?」⁸那時,彼得被聖靈充滿,對他們說:

³³ 徒 4:31_他們禱告完了,聚會的地方震動;他們都被聖靈充滿,放膽傳講神的道。

³⁴ 徒 6:10 司提反是以智慧和聖靈說話,眾人抵擋不住。

³⁵ 帖前 1:5_(新漢語)因為我們的福音傳到你們那裏,不僅是藉着言語,也是藉着能力,<u>藉着聖靈</u>和堅定的信念。正如你們知道,我們在你們中間,為了你們的緣故是怎麼樣為人。

³⁶ 古德恩,《系統神學》,頁 645。

³⁸ 徒 13:2_他們事奉主、禁食的時候, 聖靈說: 「要為我分派巴拿巴和掃羅,去做我召他們所做的工。」 其他例子還有: 聖靈引導耶穌進入曠野受試探(太 4:1,可 1:12 使用「催促」這個更強烈的字); 聖靈 告訴腓利要靠近埃提阿伯太監的車去(徒 8:29); 聖靈告訴彼得去哥尼流的家(徒 10:19-20, 11:12)。

³⁹ 這裡所說的「引導」,不單是指思想層面做的抉擇,更多是指聖靈在我們個人性的引導,是聖靈積極地 參與在和我們建立個人關係並引導我們的事上。(參古德恩,《系統神學》,頁 **650**。)

⁴⁰ 加 5:18_但你們若被聖靈引導,就不在律法以下。

⁴¹ 羅 8:26-2_(新漢語) ²⁶ 照樣,聖靈也在我們軟弱的地方幫助我們,因為我們原不知道該禱告些甚麼,但 聖靈親自以無法言喻的呻吟為我們祈求。 ²⁷ 那鑒察人心的,知道聖靈的心思,因為聖靈總是照着神的旨 意為聖徒祈求。

課程主要内容

- 祂是救恩的確據(羅 8:16⁴²,弗 1:13-14⁴³): 這不單是知識上的認知,也是在我們屬靈和感情主觀層面上,賜給我們確據。⁴⁴
- o 祂是聖經的作者(提後 3:1645, 及見宣道會的信仰宣言: 聖經是由聖靈之默示而來)
- o 祂使我們明白真理(約 14:26⁴⁶, 16:13⁴⁷): 所以我們應當禱告求聖靈光照,幫助 我們在讀經或思想生活處境時,有正確的了解,這正如保羅為以弗所教會所禱告的 一樣(弗 1:17-20⁴⁸)。
- o 祂是安慰者(徒 9:31⁴⁹)。
- o 祂是愛的澆灌者(羅 5:550)。
- o 祂是盼望的賜予者(羅 15:13⁵¹)。
- 祂帶來合一:在五旬節當天,聖靈創造了一個新的群體,就是教會,「合一」可以 說是其標記(參徒 2:44-47)。而保羅也清楚指出「合一的心」是聖靈所賜(弗 4:3⁵²),所以要「竭力保守」。⁵³

我們、教會與聖靈的關係

42 羅 8:16 (新漢語) 聖靈親自與我們的靈一同見證我們是神的兒女。

⁴³ 弗 1:13-14_13 你們既聽見真理的道,就是那叫你們得救的福音,也信了基督,既然信他,就受了所應許的聖靈為印記。14 這聖靈是我們得基業的憑據,直等到神之民被贖,使他的榮耀得著稱讚。另參弗 4:30。

⁴⁴ 古德恩, 《系統神學》, 頁 **651**。

⁴⁵ 提後 3:16_聖經都是神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。注意,這節經文 說聖經是神所默示的,不是說是聖靈默示的,要如何協調,便要了解其他經文及原文而作進一步的解釋,但篇幅所限,在此不作進一步探討。以下是原文供參考:「神所默示的」的原文是「神」這名詞及「吹」 這動詞組成,可以指類似「神吹氣進入」的意思(參曾思瀚,《擁抱危機的事奉傳承:提摩太後書析 讀》,頁 148-149)。另參彼後 1:21(因為預言從來沒有出於人意的,乃是人被聖靈感動,說出 神的 話來。)、約 16:13(只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他所聽見的都說出來,並要把將來的事告訴你們。),及弗 3:5(這奧祕在以前的世代沒有叫人知道,像如今藉著聖靈啟示他的聖使徒和先知一樣。)

⁴⁶ 約 **14:26**_但保惠師,就是父因我的名所要差來的聖靈,他要將一切的事指教你們,並且要叫你們想起我 對你們所說的一切話。

⁴⁷ 約 **16:13**_只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他所聽見的都說出來,並要把將來的事告訴你們。

⁴⁸ 弗 1:17-20_¹⁷ 求我們主耶穌基督的神,榮耀的父,<u>將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們</u>,<u>使你們真知道他,</u> ¹⁸ 並且照明你們心中的眼睛,使你們知道……; ¹⁹ 並知道……, ²⁰ 就是……。

⁴⁹ 徒 9:31_那時,猶太、加利利、撒馬利亞各處的教會都得平安,被建立; 凡事敬畏主,蒙聖靈的安慰, 人數就增多了。

⁵⁰ 羅 5:5 盼望不至於羞恥,因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。

⁵¹ 羅 **15:13**_但願使人有盼望的神,因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心,使你們藉著聖靈的能力大有盼望!

⁵² 弗 4:3_用和平彼此聯絡,竭力保守<u>聖靈所賜合而為一的心</u>。

⁵³ 關於「合一」這主題,保羅在討論屬靈恩賜時,就指出合一的重要性,而保羅祝福哥林多教會時,他特別地將信徒之間有更深的團契這項祝福歸給聖靈(林後 13:14,其形容為「聖靈的契合」(新漢語)),顯示聖靈在教會裡所做使人合一的工作。腓 2:1-2 也有類似合一的闡述。

課程主要内容

我們是.....

聖靈內住是基督徒個人標記,也是會眾全體的標記。54保羅說得很清楚,人若沒有聖靈,就不是基督徒(參羅 8:955),而信徒的身子就是聖靈的殿,是聖靈內住的地方(參林前 6:19-2056)。所以,有聖靈和身為基督徒是密不可分的。實際上,當信徒從悔改歸正的那一刻開始,聖靈就定居在我們裡面57(參徒 2:3858),領受聖靈唯一的方法便是接受基督。至於教會,即是神著聖靈居住的所在(弗 2:2259)。聖靈賜下恩賜,是為造就、建立教會(林前 14:1260,弗4:1261),而教會也漸漸成為主的聖殿(弗 2:22)。

所以,你是否認真處理這個事實——你的身子就是聖靈的殿,且聖靈是已經住在你裡頭的 (林前 6:19)? 你有沒有使「聖靈擔憂」(弗 4:30)? 你是否接受祂的引導(羅 8:12-14⁶²)? 你 會不會「抗拒聖靈」(徒 7:51)? 你會不會「消滅聖靈的感動」(帖前 5:19)? 甚至「欺哄聖靈」(徒 5:3)? (我相信你們不會去到「褻瀆聖靈」這地步,參太 12:31)

新約聖經以聖靈和教會的邀請作結束,兩者一起呼召人來得救恩:「**聖靈和新婦**(即教會) 都說:『來!』聽見的人也該說:『來!』口渴的人也當來;願意的,都可以白白取生命的水喝。」 (啟 22:17)我們是否也在這行列當中?

「進深〕有需要便使用

或者你可以嘗試回答以下的表述,看看你對聖靈有多少認識:63

- □ 聖靈是一種力量。
- □ 聖靈如取電一樣,你可以開掣關掣來連接電力,聖靈也一樣,是可以隨傳隨到。
- □ 聖靈是可被我們利用以達目的的。

⁵⁴ 保羅.史蒂文斯及邁可.格林,《聖經教我的靈修學》,頁 62。

⁵⁵ 羅 8:9 如果神的靈住在你們心裏,你們就不屬肉體,乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈,就不是屬基督的。

⁵⁶ 林前 6:19-20_19 豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎?這聖靈是從神而來,住在你們裏頭的;並且你們不是自己的人,20 因為你們是重價買來的。所以,要在你們的身子上榮耀神。另參林前 3:16-17(16 豈不知你們是神的殿,神的靈住在你們裏頭嗎? 17 若有人毀壞神的殿,神必要毀壞那人;因為神的殿是聖的,這殿就是你們。),不過這段經文似乎是指整體的教會(克雷格.布魯姆伯格,《哥林多前書》,頁83),可參弗 2:22。因為篇幅所限,不在這裡做進一步的討論了。

⁵⁷ 穆爾, 《羅馬書(卷上)》, 頁 750。

⁵⁸ 徒 2:38 彼得說: 「你們各人要悔改,奉耶穌基督的名受洗,叫你們的罪得赦,就必領受所賜的聖靈。

⁵⁹ 弗 2:22_你們也靠他同被建造,成為神藉著聖靈居住的所在。

⁶⁰ 林前 14:12_你們也是如此,既是切慕屬靈的恩賜,就當求多得造就教會的恩賜。

⁶¹ 弗 4:12 為要成全聖徒,各盡其職,建立基督的身體(基督的身體即教會)。

⁶² 羅 8:12-14_¹² 弟兄們,這樣看來,我們並不是欠肉體的債去順從肉體活著。¹³ 你們若順從肉體活著,必要死,若靠著聖靈治死身體的惡行,必要活著。¹⁴ 因為凡被神的靈引導的,都是神的兒子。另參加 5:18-

⁶³ 以下問題是參考了孫德生牧師在的第 48 屆培靈研經大會的第二講(題目: 聖靈是誰?)講道筆錄。資料於 2021 年 2 月 16 日從以下網址取得: https://www.hkbibleconference.org/all-sermons/48th/240-1976-48th-3/850-48-3-session-2.html

課程主要内容

聖靈是有位格的一位。
聖靈不是真的存在, 只是一種感覺。
聖靈是有智慧,並值得我們愛祂的。
聖靈是毫無人格,毫無感情的。
聖靈願意使用你我來成就神的旨意。
我們信主耶穌,是與聖靈無關的。
我們自己看聖經及屬靈書籍已可以明白聖經的道理,聖靈與我們明白真理無關。

<u>聖靈:有真實位格的神</u>【這一部分對初信者而言可能有點深,但什麼是「位格」可能要簡要說明一下,因為這個用語對很多基督徒來說都是比較陌生】

聖靈不是一種力量或影響力,聖靈是一位具有真實位格的神,是與聖父、聖子完全同等的一個位格(person,源自拉丁詞 persona),是三一神中的第三位。三位一體也許超過我們理性的了解,我們都是有限的受造者,我們得坦誠地承認神是一個偉大到我們永遠不能測透的實存(這將叫我們在神面前謙卑下來),而我們只能用信心去領受。雖然如此,我們也不能一點正確的認知也沒有:神有三個位格(即聖父、聖子及聖靈,但聖父≠聖子≠聖靈),每個位格都是完全的神,以及只有一位神。

相對於父神及耶穌基督,聖靈是三一神之中最易被人遺忘及誤解的,缺乏具體的形像是一個原因,因為聖靈不可以捉摸,無法想像其形體,更何況說祂是有位格的。

聖靈是完全的神,祂的神性不像父與子那麼容易確立,聖靈的神性須由聖經中多處的間接 敘述加以推斷。在徒 5:3-4⁶⁴,彼得提及亞拿尼亞欺騙聖靈,之後再說亞拿尼亞不是欺騙人,是欺 騙神。按彼得的說法,欺騙聖靈就是欺騙神。又例如在林前 3:16-17⁶⁵及 6:19-20⁶⁶兩段近似的話, 保羅將聖靈的內住等同於神的內住,而藉著將「神的殿」等同「聖靈的殿」這兩個片語,保羅清 楚指出聖靈就是神。⁶⁷此外,也有經文提及聖靈擁有神的屬性或者特質,例如林前 2:10-11⁶⁸及約 16:13⁶⁹(全知),希 9:14⁷⁰(永恆性)等。⁷¹。

⁶⁴ 徒 5:3-4_3 彼得說:「亞拿尼亞!為甚麼撒但充滿了你的心,使你欺騙聖靈,把賣田地的錢私自留下一部分呢? 4 田地還沒有賣,不是你自己的嗎?既賣了,錢不是你作主嗎?你怎麼心裏會想這樣做呢?你不是欺騙人,是欺騙神!」

⁶⁵ 林前 3:16-17_¹⁶ 難道不知你們是神的殿,神的靈住在你們裏面嗎? ¹⁷若有人毀壞神的殿,神一定要毀滅那人;因為神的殿是神聖的,這殿就是你們。

⁶⁶ 林前 6:19-20_¹⁹ 你們豈不知道你們的身體是聖靈的殿嗎?這聖靈是從神而來,住在你們裏面的。而且你們不是屬自己的人,²⁰因為你們是重價買來的。所以,要在你們的身體上榮耀神。

⁶⁷ 參 Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 25。

⁶⁸ 林前 2:10-11_ ¹⁰ 只有神藉著聖靈向我們顯明了,因為聖靈參透萬事,就是神深奧的事也參透了。¹¹除了 在人裏頭的靈,誰知道人的事? 像這樣,除了神的靈,也沒有人知道神的事。

⁶⁹ 約 **16:13**_只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他所聽見的都說出來,並要把將來的事告訴你們。

⁷⁰ 希 9:14_何況基督藉著永遠的靈,將自己無瑕無疵獻給神,他的血豈不更能洗淨你們的心,除去你們的 死行,使你們事奉那永生神嗎?

⁷¹ 參 Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 25-26。

課程主要内容

論到聖靈的「位格」,「位格」是一個神學用詞,基本上沒有一個統一的定義,其不是指個性或性格,較容易理解的是指一個有「獨立思想的存有但本質相同」的類似觀念,⁷²所以聖靈便不是死物(即不是一種力量),而理智、意志和感情是傳統上被認為是位格的三項基本要素。
⁷³例如約 14:26⁷⁴是關於聖靈的理智、林前 12:11⁷⁵是關於聖靈的意志及弗 4:30⁷⁶是關於聖靈的情感。此外,聖靈是會被褻瀆(可 3:29⁷⁷),也會禱告(羅 8:26⁷⁸)。⁷⁹

因為聖靈是一個位格存有,所以我們是可以與聖靈建立關係。因為聖靈是與聖父及聖子同等的神, 所以我們敬拜聖靈如同敬拜聖父與聖子。

⁷² 巴特沒有用位格來描述三位一體。他認為三位格延伸為三個自我意識或三重個體性只會走向三神論。巴特採用三種存在的形態(或存在方式)來表述三位一體。而博夫及 Millard J.Erickson 都贊同,應把位格理解「成為他者而存在的(實體)」(being-for)。位格的身份並成全的基礎,是其跟其餘位格的關係。位格首先是有意識的存在;其次,其結構永遠朝向其他位格。所以,位格比包括有內在意識和對外在開放等特質。參李日堂,《系統神學:神論》,頁 93-94。

⁷³ Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 31。

⁷⁴ 約 **14:26**_但保惠師,就是父因我的名所要差來的聖靈,<u>他要將一切的事指教你們,並且要叫你們想起我</u> 對你們所說的一切話。

⁷⁵ 林前 12:11 這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。

⁷⁶ 弗 4:30 不要叫神的聖靈擔憂; 你們原是受了他的印記, 等候得贖的日子來到。

[&]quot;可 3:29_凡褻瀆聖靈的,卻永不得赦免,乃要擔當永遠的罪。

⁷⁸ 羅 8:26_況且,我們的軟弱有聖靈幫助;我們本不曉得當怎樣禱告,只是聖靈親自用說不出來的歎息替 我們禱告。

⁷⁹ 參 Millard J.Erickson, 《基督教神學·卷三(增訂本)》, 頁 31。

葵芳堂初信栽培課程 課程主要内容

3.2 認識恩賜

什麼是恩賜?

<mark>恩賜與聖靈</mark>

什麼是恩賜(或者屬靈恩賜)? 聖經沒有對此作出定義,有學者便曾這樣定義:「恩賜是指那些由基督藉著聖靈賜給教會,並透過教會運用出來,成就事奉或教會事工的能力。」⁸⁰或者簡單的說,恩賜就是聖靈(或者可以直接說是「神」)所賜事奉的能力。

提及恩賜的主要聖經經文有: 林前 12:28、林前 12:8-10、弗 4:11、羅 12:6-8 及彼前 4:11。 81

(下表所列的,不一定是按經文內的順序排列)

林前 12:28	林前 12:8-10	弗 4:11	羅 12:6-8
1.使徒	9.辨別諸靈	(1)使徒	18.執事
2.先知	(2)先知	(2)先知	(2)說預言
3.教師	10.信心	(3)教師	(3) 教導
4.行異能	(4)行異能	14.傳福音	19.勸化(即勸勉)
5.醫病	(5)醫病	15.牧師	20.施捨
6.幫助人	11.智慧的言語		21.憐憫人
7.治理事*	12.知識的言語	彼前 4:11	(7)治理*
8.說方言	(8)說方言	16.講道(即宣講)	
	13.翻方言	17.服事人**	

^{*}這兩個字的原文是不同的,但意思相近。

關於恩賜的一些經文

彼得只提出兩種恩賜:講道(即宣講)和服事人。雖然如此,這兩項可以包括保羅提出的大部分恩賜,因為大部分恩賜都適合分在這兩類別之下。另外,我們看到保羅在不同經文之處列舉了不同的屬靈恩賜,這可以看出保羅並沒有嘗試要建立一套包括所有恩賜的清單(雖然有時候會顯出一些恩賜的次序)。⁸²

•屬靈恩賜與天分、才華或才能有何分別?

但是,除了某些非天然能力的恩賜(指較神蹟性的恩賜,例如,說預言、行異能、說方言等),其他恩賜與一般人所能做的有什麼分別?例如,彈鋼琴。對於這個問題,最直接的答案是,屬靈恩賜只有信徒才擁有(例如代禱),而天分、才華或才能則是信徒與非信徒皆可以擁有,但

^{**}可以含數種恩賜。

⁸⁰ 楊慶球,《會遇系統神學》,頁 219。古德恩有類似的定義:屬靈恩賜乃是一種被聖靈所賜予或添加,並在教會事奉中被使用的能力。參古德恩,《系統神學》,頁 1029。

⁸¹ 保羅在林前 7:7 提及關於婚姻的恩賜,不過這不在本堂課的討論之列。

⁸² 這一段是參考了古德恩,《系統神學》,頁 1033 及頁 1035,但筆者修改了部分。

課程主要内容

兩者的共同點都是神按其主權所賜的禮物(參雅 1:17⁸³)。而屬靈恩賜是由聖靈隨己意賜下(林前 12:11⁸⁴),當信徒從悔改歸正的那一刻開始,聖靈就定居在信徒裡面,而非信徒根本沒有聖靈內住。

我們、教會與恩賜的關係

此外,屬靈恩賜的賜下「是叫人的益處」(林前 12:7⁸⁵),其使用是為「造就人」(林前 14:26⁸⁶),建立教會(弗 4:12)。例如⁸⁷,一個人自小學鋼琴,但他當時尚未信主,信主後他在 教會擔任詩琴。他有彈鋼琴的天分,在他信主後他將彈鋼琴這能力轉化成為一種恩賜,服事教會。 所以對於這位信徒來說,他的才華與恩賜是有連貫性的,不同之處是他的心志改變了。以前是為 自己而練習,現在是為榮耀神而去練習。筆者初信主的時候,認識一位姊妹,她的鋼琴水準還未 到五級(她是很遲才學鋼琴的),但她就是在教會擔任詩琴,因為教會需要一位詩琴(當時教會 只有她是懂彈琴),所以她很努力地練習,甚至練到手指都疼痛(我經常見到她在崇拜後要按摩手指)。按我當時的判斷,她沒有彈鋼琴的天賦,但她有服事主的心,最少在崇拜裡,她都是預 備得很充分。你會認為彈鋼琴是她的恩賜嗎?我認為是,因為恩賜的運用就是要彼此服事,雖然 她的恩賜不是很耀眼(相對我們教會的詩琴,真是差很遠),但神就是使用她這份微小的能力,而我也相信這是聖靈加添她這份能力。

• 每位信徒都擁有的一般恩賜

從以上列表,我們會發現某些恩賜不是所有信徒都擁有,例如行異能、醫病等。但是幫助人、勸勉、施捨、憐憫人等恩賜,可以說所有信徒都具備這些恩賜,或許有些人特別出色,不過每個信徒(不限於教會領袖)都可以發揮這些恩賜。⁸⁸這些恩賜不一定是事工性的,但卻是與生命建立有關的,而信徒生命的建立是構成教會的建立的要素。

恩賜的合一與多元

保羅指出,教會是一個身體,卻有許多肢體。這合一而多元(unity in diversity)的現象, 是教會中恩賜配搭的基礎。⁸⁹

保羅對哥林多信徒說:「⁴ 恩賜有多種,卻是同一位聖靈所賜; ⁵ 職分有多種,卻是事奉同一位主; ⁶ 成效(原文強調的是「工作的果效」)有多種,卻是同一位神在萬人中運行萬事。」 (新漢語,林前 12:4-6)保羅在這裡提出神是獨一而多元(三個位格)的,反映於信徒有多種恩

⁸³ 雅 1:17_各樣美善的恩澤和各樣完美的賞賜都是從上頭來的,從眾光之父那裏降下來的,在他並沒有改變,也沒有轉動的影兒。

⁸⁴ 林前 12:11 這一切都是由惟一的、同一位聖靈所運行,隨著自己的旨意分給各人的。

⁸⁵ 林前 12:7_聖靈顯在各人身上,是叫人得益處。

⁸⁶ 林前 14:26_弟兄們,這卻怎麼樣呢?你們聚會的時候,各人或有詩歌,或有教訓,或有啟示,或有方言, 或有翻出來的話,凡事都當造就人。

⁸⁷ 這例子取自郭鴻標,《事奉生命的建立:認識事奉的態度、原則與恩賜》,頁 137。

⁸⁸ 郭鴻標,《事奉生命的建立:認識事奉的態度、原則與恩賜》,頁 140。

⁸⁹ 陳若愚,《基督、聖靈與救贖:基督教要義導覽》,頁 359。

課程主要内容

賜,卻是同屬一個身體(另參林前 12:12-13⁹⁰);教會只有一位聖靈,卻有神所給予的恩賜;有一位主,卻有多重職事(服事崗位);有一位父神,卻有不同的工作的果效。⁹¹在保羅眼裡,每一個信徒都有聖靈所給的恩賜,但沒有人有所有的恩賜;既然各有恩賜,每一個人都在教會(即基督的身體)中扮演特定的角色,就好像人體中的某一個器官一樣,各有功用(另參羅 12:4);既然像器官,那麼個別信徒就只是身體的一部分,每一個信徒只需積極地使用所擁有的恩賜來服事別人,且必須和其他的器官配合起來才算是一個完整的身體;既然是在一個身體裡面,每個器官就必須配合頭——耶穌基督的指揮(參林前 12:12-30)。⁹²所以信徒在教會裡不單是個人與神的交往,是還包括與其他信徒的交往。

每位基督徒都擁有恩賜;是否自己正在埋沒恩賜?

愛——運用恩賜的原則

教會應該是一個彼此真實相愛的群體。保羅顯然相當重視這一點,以致他在林前 12 章論 述完屬靈恩賜及教會與信徒的關係後,以第 13 章以整章來講「愛」,且稱「愛」就是「最妙的道」 (林前 12:31)。不管你做任何事,沒有愛也是枉然,所以「愛」是運用所有恩賜的重要原則。⁹³ 如果弟兄姊妹的關係只是建立在事工上,一見面就是談事工,這樣就失去教會的意義了。恩賜的 運用至終不是做工,而是造就人。

誰將你的恩賜埋在地下?

「每一個基督徒都有恩賜?不是吧,我根本沒有什麼恩賜可以事奉神,我什麼都不懂,手腳又慢,只會阻手阻腳,事奉就留給年青人吧!」「帶查經,你說笑吧!我讀書那麼差,不要誤人子弟了。」「做組長?不要了,我都不懂怎樣關心人!阿水啦,他人緣好,又有號召力,他做組長就最好了!」「我屬靈生命都不好,神不會用我的。」

有時基督徒真是十分「謙卑」,總覺得自己「不成」,所以推卻不少事奉的邀請,但同時間,有些弟兄姊妹卻忙於各式各樣的事奉。彼得明確指出「各人要照所得的恩賜彼此服事」(彼前 4:10),即每個信徒都需要別人的服事,為要互相配搭來事奉神,而不是某小撮人服事大部分人,久而久之,這一小撮人慢慢對事奉感到害怕,因而開始打退堂鼓,教會事奉的人手越來越少,就只好聘請多一兩個傳道同工來應付,你覺得這對教會及信徒來說是「健康」的嗎?

「害怕」可能是弟兄姊妹不參與事奉的其中一個原因。在按才幹接受託付的比喻(太 25:14-30)裡,那領一千銀子僕人就是因為害怕,所以把一千銀子埋藏在地裏。他害怕什麼?可

⁹⁰ 林前 12:12-13_¹² 就如身子是一個,卻有許多肢體;而且肢體雖多,仍是一個身子;基督也是這樣。¹³ 我們不拘是猶太人,是希臘人,是為奴的,是自主的,都從一位聖靈受洗,成了一個身體,飲於一位聖靈。

⁹¹ 陳若愚,《基督、聖靈與救贖:基督教要義導覽》,頁 359-360。

⁹² 參蔡頌輝, 《給事奉充充電》, 頁 127-129。

⁹³ 關於「愛」是不是一項恩賜,不同的人有不同的理解,例如蔡松輝認為「愛」不是一項恩賜(蔡頌輝, 《給事奉充充電》,頁 234),但郭鴻標卻認為「愛」是最大的恩賜(郭鴻標,《事奉生命的建立:認 識事奉的態度、原則與恩賜》,頁 142)。但不論所認定的是什麼,都不影響以上的討論。

課程主要内容

能是害怕虧本、可能是害怕把錢丟了、也可能是害怕自己能力做不到,總之有很多可能,難道拿到五千及二千銀子的僕人不害怕嗎?但結果呢?主人對拿一千銀子的騙人的評語是「又惡又懶」(太 25:26),之後將他所有的都奪過來。並把他丟在外面黑暗裏(太 25:29-30)。那麼我們害怕什麼呢?害怕被拒絕?害怕做得差而丟臉?害怕沒有能力做?害怕做得好,教會把更多工作丟給我們?還是害怕僅有的時間都被用掉?別讓害怕捆鎖了你的潛能。

或者你真是不知道神給了你什麼屬靈恩賜(雖然與生命建立有關的恩賜,例如幫助人、勸 勉、施捨、憐憫人等,是所有信徒都具備),那麼你可以先請教牧者,並在禱告裡求神讓你或別 人,看見你自己的能力所在。

在按才幹接受託付的比喻裡,主人是按僕人的「才幹」(太 25:15)分銀的,主人並沒有要求僕人做超過他的能力的事情,我們的主也是一樣,問題是我們是否願意順服祂的吩咐去承擔(雖然我們的心會有疑惑),這樣,我們會不斷地對自己有新的發現。從另一個角度看,如果沒有投入事奉,沒有事奉神的經歷,「偉大的神」永遠只是一個抽象的概念,無法得到經驗的證實。

筆者不知道在什麼情況下神會收回已賜予的屬靈恩賜,但是恩賜若不運用,其效用就會減少,慢慢就好像失去這份恩賜了。⁹⁵所以保羅提醒提摩太說:「你不要輕忽所得的恩賜。」(提前 4:14)。

你運用了神所給你的恩賜了嗎?不要只是坐在那裡等候別人服事你,再軟弱的肢體,無論是年紀大了,還是沒有學問,在主的教會中都是一個器官,可以去服事其他的人。只有當我們去服事人的時候,我們才最像耶穌。⁹⁶

「進深]有需要便使用

屬靈恩賜有強弱之分嗎?

正如之前所說,每一個人在教會中就好像人體中的某一個器官一樣,各有功用,別說是一條鼻毛那麼微小、不顯眼,沒有了,我們就不知吸入了多少骯髒的東西進到身體裡了,這也說明了信徒之間是相互倚賴及承擔,每個信徒都需要別人的服事(所以不要單顧自己的事,也要顧別人的事,參腓 2:4,另參彼前 4:10⁹⁷),及互補長短(因為互有長短,所以要存心謙卑,各人看別人比自己強,參腓 2:3)。神沒有要求我們擁有和別人一樣的成就,祂只要我們扮演好自己的角色(參羅 12:6-8)。⁹⁸恩賜不都同樣耀眼,但都同樣重要,沒有哪一種恩賜是小到教會不需要,也沒有哪一種恩賜大到只要有它就夠了;而且我們也不要用恩賜的顯要與否,或擁有的恩賜多少來評

⁹⁴ 蔡頌輝,《給事奉充充電》,頁 78。

⁹⁵ 參高銘謙, 《聖召出聖徒:由內而外的門訓四十二章經》,頁 402。

⁹⁶ 蔡頌輝, 《給事奉充充電》, 頁 138-139。

⁹⁷ 彼前 4:10 各人要照所得的恩賜彼此服事,作神百般恩賜的好管家。

⁹⁸ 參蔡頌輝, 《給事奉充充電》, 頁 128-129。

課程主要内容

定一個信徒的靈修高低,或忽略其他人。⁹⁹恩賜的賜予是為著事工,它們只不過是工具,使用來達到目標的,恩賜絕非是讓擁有之人引以為傲的資源,也絕非是一個屬靈成熟的標記。¹⁰⁰屬靈上的成熟來自於與耶穌的親密同行,並且其結果是在生活中順服祂的命令。約翰說:「人若說他住在主裏面,就該自己照主所行的去行。(約壹 2:6)」

不過,事實上,有些信徒是會羨慕相對較外顯的恩賜,既然是這樣,這些信徒就當<u>先</u>發揮自己擁有的恩賜(記得按才幹接受託付的比喻嗎?見太 25:14-30),之後再禱告神「多得造就教會的恩賜」(林前 14:12¹⁰¹),甚至是「更大的恩賜」(林前 12:31¹⁰²),最後是否獲得所想的恩賜,這是神的主權了(參林前 12:11)。

但在保羅的教導裡,思賜不是也有優先順序嗎? 【注意,這部分只是作為學員提問時的補充資料】

林前 12:28 這樣說: 「神在教會所設立的:第一是使徒,第二是先知,第三是教師,其次是行異能的,再次是得恩賜醫病的,幫助人的,治理事的,說方言的。」而林前 14:1 又這樣說: 「你們要追求愛,也要切慕屬靈的恩賜,其中更要羨慕的,是作先知講道。」保羅先提出了一個順序,之後又說要羨慕作先知講道,不就是顯出恩賜有高低之分嗎?

我相信不是,因為這樣的話,保羅就自打嘴巴了,他在前一段才指出沒有不重要的恩賜。 ¹⁰³其中一個解釋是這次序是時間先後的排列(參弗 2:20¹⁰⁴)。要建立一間地方教會,首先需要有 一名教會植堂者(使徒是神用以創立教會的人物),然後就必須經常有人在那裡傳講神的話(先 知在當時是神傳達話語的出口),接著,便要有教師來傳授信仰的基本真理。到了這一步,切實 的信徒相交生活才能幫助信徒發揮一切其他恩賜。說方言被列在最後,可能是有鑑於哥林多信徒 誇大了說方言(古德恩將方言定義為:用說的人所不明白的語言來禱告或讚美¹⁰⁵)的價值,但卻 不能因此證明保羅認為說方言在本質上次一等。¹⁰⁶

恩賜與崗位事奉

恩賜的運用是否只局限於教會裡的崗位事奉?當然不是。恩賜是聖靈所賜的禮物,教會裡的事奉崗位只是教會管理中用處的表達。¹⁰⁷而且,在運用恩賜時,也不是只局限於教會裡,信徒也是要在社會裡作神慈愛和公義的見證,此時,與生命的建立相關的恩賜就顯為重要了。

⁹⁹ 參蔡頌輝, 《給事奉充充電》, 頁 131。

¹⁰⁰ 古德恩, 《系統神學》, 頁 1045。

¹⁰¹ 林前 14:12 你們也是如此, 既是切慕屬靈的恩賜, 就當求多得造就教會的恩賜。

¹⁰² 林前 12:31 你們要切切地求那更大的恩賜。

¹⁰³ 參蔡頌輝, 《給事奉充充電》, 頁 135; 及克雷格.布魯姆伯格, 《哥林多前書》, 頁 263。

¹⁰⁴ 弗 2:20 並且被建造在使徒和先知的根基上,有基督耶穌自己為房角石。

¹⁰⁵ 古德恩, 《系統神學》, 頁 **1089**。

¹⁰⁶ 這一段參考了蔡頌輝,《給事奉充充電》,頁 134-135;及克雷格.布魯姆伯格,《哥林多前書》,頁 263。

¹⁰⁷ 高銘謙, 《聖召出聖徒:由內而外的門訓四十二章經》, 頁 403。

課程主要内容

在本堂課的開始,我們根據新約經文列出了多項恩賜,裡邊有牧養方面的恩賜(例如牧師)、言語方面的恩賜(例如勸化)、神蹟性的恩賜(例如說方言)及服事的恩賜(例如幫助人)。我們會在第 4-6 堂分別討論牧養、言語及服事的恩賜。

課程主要内容

3.3 認識崇拜與聖禮

教會是地上一個可見的群體,其存在與其信仰是分不開的。教會存在的重要目的是榮神益人,事奉是達至這目標的其一關鍵方法,而敬拜是信徒主要的事奉,而對象便是三一上帝。¹⁰⁸

最為人知的一個外顯敬拜活動便是星期日回教會參與崇拜(一般人所指的公共崇拜),而這也是教會維繫信徒關係的重要活動。有學者對崇拜這樣定義:「崇拜乃是我們在神的同在中,用聲音和心靈來榮耀神的活動。」¹⁰⁹所以崇拜是一件榮耀神的活動。

除了崇拜外,教會另外兩個禮儀性的聚會(即所謂「聖禮」)便是洗禮(或浸禮)與聖餐(或主餐),因為兩者都是主耶穌所設立的(參太 28:19¹¹⁰及路 22:19-20¹¹¹)。

所以宣道會的信仰宣言這樣說:「教會是基督徒聯合起來,舉行崇拜,藉著主道得蒙造就, 一同禱告,彼此相交,宣揚福音,並施行聖禮,即洗禮與聖餐。」

對於信徒而言,洗禮可以說是一生一次的,崇拜與聖餐都是恆常性的,那麼這三項禮儀性活動的意義為何?特別是對信徒的屬靈生命的塑造有什麼關聯呢?注意,聖經對這三項禮儀性活動的描述均是有限,所以在探討這個題目時,可能會出現一些較主觀的觀點也不奇怪。

關於崇拜

崇拜

在初信班及成長班,我們曾經在不同的課堂裡接觸過「敬拜」這個題目,涉及「什麼是敬拜」、「要如何敬拜」、「在什麼時間敬拜」、「靈修與敬拜的關係」、「工作是否敬拜」等,不過我們都沒有觸及信徒在星期日上教堂參與的主日崇拜這個全教會性的活動(以下簡稱「主日公共崇拜」)。

陶恕說:「神創造人的主要目的,是要他在靈性和心智上,都能夠敬拜祂。」¹¹²神拯救我們是要我們成為敬拜神的人。而敬拜就是人藉着頌讚和感謝向「神本身」及「其作為」作出回應,是把神所當得的、配得的歸給祂。不過,耶穌說:「真誠敬拜的人要<u>以靈以真理</u>(環聖:靠聖靈按真理)敬拜父,因為<u>父正尋找這樣敬拜他的人</u>。神是靈,敬拜的人必須以靈以真理(環聖:靠聖靈按真理)來敬拜。」(約 4:23-24)即是神所要的,不是徒有外表的頌讚和感謝,是要發乎真心,且要身心靈全人的獻上,讓我們的生活(即是每一天)成為敬拜的生活,讓神的王權在我們生活中的每一件事上掌權,具體表現就是在生活上遵從祂的誠命(要知道主耶穌就是真理,參約

110 太 28:19 所以, 你們要去, 使萬民作我的門徒, 奉父、子、聖靈的名給他們施洗。

¹⁰⁸ 參李日堂, 系統神學: 教會論, 頁 229。

¹⁰⁹ 古德恩,系統神學,頁 1014。

¹¹¹ 路 22:19-20_¹⁹ 又拿起餅來,祝謝了,就擘開,遞給他們,說: 「這是我的身體,為你們捨的,你們也應當如此行,為的是記念我。」²⁰ 飯後也照樣拿起杯來,說: 「這杯是用我血所立的新約,是為你們流出來的。另參太 26:26-29、可 14:22-25 及林前 11:23-26。

¹¹² 陶恕, 《午夜的復興》, 頁 135。張天和也說「敬拜神是人生目的, 也是神造人的原意, 為要與我們在敬拜中與祂有深切的相交」。張天和, <敬拜的人生>, 趙崇明主編, 《有種呼吸叫敬拜》, 頁 10。

課程主要内容

14:6¹¹³),行祂所喜悅的事,並以樂意及當有的態度表達出來。注意,「父正尋找這樣敬拜他的人」,所以,敬拜與生活是分不開的,也不要將敬拜只局限於主日公共崇拜。【這段內容是取自初信班的「1.6 敬拜讚美」,詳細請看該課的教材資料。】

• 崇拜是為誰而設?

我們之所以崇拜,乃是因為神配得。我們是崇拜者,不是消費者,所以不要以為教會是宗教服務的提供團體,是為了服務「信徒顧客」,讓他們可以安靜享受詩歌和講道。沒有錯,教會是要盡量提供一個合適的環境讓信徒可以專心敬拜神,但是服務(正確一點的說法是「事奉」)的對象不是信徒,是神。崇拜不是為我們而設,所以我們是否可以在崇拜中享受或得著什麼,與崇拜本身的目的沒有什麼關係,我們並不是為取悅自己而崇拜,也不是為了履行宗教責任,有些時你可能聽過有弟兄姊妹在崇拜完結後說:「我沒有在今天的崇拜中得著什麼。」或「我在今天的崇拜中有很大的得著。」有得著,當然是值得感恩,但沒有得著,也不需要失望,因為神是我們的主,所以不是我們要神為我們做事,我們崇拜(或敬拜),我們歌頌祂、尊祂為大、歸榮耀給祂,是因為——神配得,崇拜是為祂而設的。所以耶穌說:「當拜主一你的神,單要事奉他。」(太 4:10)114

有人曾這樣說(我都不記得是誰說的):「神本來不需我們去榮耀祂,因為只有祂才能榮耀自己,但偏偏祂悅納我們不配的敬拜,讓我們可用微小的事去榮耀祂。」你同意嗎?

當然,我也不會抹去一些現實情況,有些時,「要將耶和華的名所當得的榮耀歸給他,以 聖潔的妝飾敬拜耶和華」(詩 29:2)可能只是人說我說,在崇拜裡,是否有時會「心不在焉」, 感覺是在「捱」過時間?當崇拜主席或領詩以詩篇 95 篇¹¹⁵引導我們敬拜時,我們是否感受到這詩 篇所表達的衷心敬拜?老實說,敬拜是要操練的,就算你不大願意!就算你覺得乏力又乏味!

• 在主日公共崇拜,只有詩歌讚美時段是敬拜嗎?

關於這個問題,不同的學者有不同的說法,不過不會構成在實踐上出現差別。

斯托得說:「嚴格來說,講道和聖禮本身不是敬拜,因為兩者均向人而發,不是向上帝而發。兩者都在作有聲無聲的宣告,向人的聽覺和視覺來工作,讓人從上帝施恩救罪人一事上,認識地的榮耀。所以,兩者本身縱非敬拜,卻帶領人去敬拜,景仰曾為百姓捨命並在今天仍然將自己賜下給會眾的那位上帝。」¹¹⁶

¹¹³ 約 14:6 耶穌說: 「我就是道路、真理、生命;若不藉著我,沒有人能到父那裏去。

¹¹⁴ 這一段的內容主要是參考了,陳康、《崇拜與聖樂:理論與實踐全方位透視》,頁 12-13。

¹¹⁵ 參詩 95:1-2, 6-7_¹來啊,我們要向耶和華歌唱,向拯救我們的磐石歡呼!²我們要來感謝他,用詩歌向他歡呼……⁶來啊,我們要屈身敬拜,在造我們的耶和華面前跪下。⁷因為他是我們的神,我們是他草場的羊,是他手下的民。!

¹¹⁶ 斯托得, 《為道爭辯: 獨排眾議的基督》, 頁 159。

課程主要内容

陳康說:「事實上,崇拜的每一個內容都是崇拜:唱詩、禱告、認罪、讀經、聽道、奉獻、 浸禮、聖餐、默想,甚至彼此問安。音樂只是崇拜的一個元素,是一個媒介,一種表達方法……<u>真</u> 正的崇拜發生在人的靈對神作出回應時,而不是對一些音樂。」¹¹⁷

當然,這些都只是知識上的理解,要知道敬拜的形式其實無關重要,重要的是內心的真實。 118 所以耶穌曾引用舊約警告法利賽人和文士說:「這百姓用嘴唇尊敬我,心卻遠離我......所以拜 我也是枉然。」(太 15:8-9)

• 既然敬拜不受時間、地點限制,我們自己在家崇拜也可以吧!

私下敬拜當然有其位置,人人都當有獨自敬仰神的時刻(例如,你靈修的是時候),不過這是不能取代與其他信徒一起敬拜的公共崇拜(除了特殊情況例外),這是因為這是讓教會——基督的身體——在世上見證耶穌基督的一個活動,也是使我們體驗在主裡合一的活動(尤其是在聖餐中,這合一的意義表現得尤其淋漓盡致)。每一個信徒在新約的救贖恩典中被耶穌基督聯繫起來,成為基督的身體中不能分割的一分子。119

從我們的崇拜流程開始(學生為主的話,以週六崇拜為比較)

• 崇拜程序

不同的教會、不同的宗派都有不同的崇拜程序,以下是以本堂會的崇拜程序作為介紹,以 理解每一崇拜程序的意義。¹²⁰

序樂、默禱: 提醒信徒, 要安靜、預備心去迎見神。

宣召: 主席讀宣召經文,是「神」呼召我們來敬拜祂,讓每一會眾清楚知道大家到來聚集的目的,乃為稱頌敬拜那位配受尊崇的上主。

同頌: 會眾同唱: 「我要永遠高舉耶穌,耶穌永是我的一切」這句歌詞出自詩歌「惟獨耶穌」(生命聖詩第86首)的其中兩句。所表達的是以基督為中心的敬拜。

詩歌: 是獻祭, 昔日以色列民以牛羊作為禮物祭品獻 給上主, 現今我們以頌讚作為祭物獻給主。

祈禱: 主席透過祈禱, 向神獻上感恩、讚美、稱謝、認罪己求赦。

詩班獻唱:代表會眾向神獻上敬拜稱頌。詩班亦可透過所唱的信息,代表神向會眾宣示神 的心意或召命。

讀經: 讀經是宣告神的話, 會眾可以聆聽或用心一同朗讀。

講道:講道的人宣講神的話,目的是讓會眾明白神的心意。

回應詩:目的是使會眾立志跟著剛才的教導實行,在日常生活中實踐神的話語。

¹¹⁷ 陳康, 《崇拜與聖樂: 理論與實踐全方位透視》, 頁 11。

¹¹⁸ 保羅.史蒂文斯及邁可.格林,《聖經教我的靈修學》,頁 30。

¹¹⁹ 黎本正, 《脫俗尋真: 聖樂與崇拜評論集》, 頁 48-49。

¹²⁰ 參考《宣導會崇拜模式指引》, 頁 109-117。

課程主要内容

家事分享:分享神家裡的事情,也是召喚弟兄姊妹同心參與教會聖工,一同實踐真理。

三一頌: 會眾一起頌唱, 乃是對三一真神(聖父、聖子、聖靈)的頌唱讚美。

牧禱: 牧者為軟弱、受傷、患病、孤單的肢體代求,讓他們得著安慰,知道自己在主面前 是被記念的。

祝福: 願每一個到來聚集敬拜上主的會眾,都得著從上主而來的眷佑、加力、引導、平安、 喜樂,從而繼續走專心仰望主、倚靠主及奉主差遣的道路,直到見主面的日子。

關於聖禮:浸禮

洗禮

• 洗禮的必須性

復活後的耶穌這樣命令門徒:「……¹⁹所以,你們要去,<u>使萬民作我的門徒,奉父、子、</u>聖靈的名給他們施洗。²⁰……」(太 28:19¹²¹)雖然耶穌命令祂的教會要實行洗禮,但洗禮不是得著救恩所必須的,這正如保羅不認為割禮是得著救恩所必須的一樣(加 5:1-12)。

但是。可 16:16¹²²不是說「信而受洗的,必然得救」嗎?這節經文不是說信加上受洗才是得救的條件嗎?首先,現在大部分學者認為馬可福音是到馬 16:8 便完結了,所以可 16:16 很可能是後加的,因此最好不要根據可 16:9-20 理解關鍵教義。第二,大家可記得耶穌如何對與他一起釘十字架的其中一個犯人說的話?耶穌對這個犯人說:「今日你要同我在樂園裏了。」(路 23:43)相信這個犯人不會立即的受洗,但那天他確實得救了。第三,這節經文說的只是一般情況,即信+受洗(得救)及不信(被定罪)這兩種普遍情況,但是沒有說到一個特殊情況,即「信了但是沒有受洗」這情況,反之,聖經裡多處指出「信」是得救的唯一途徑。¹²³

雖然洗禮不是得著救恩所必須的,但是我們所必須做的,除了是要順服基督,洗禮還是外在的公開見證,是信心的回應。

• 洗禮的意義

-

¹²¹ 徒 2:38_彼得說: 「你們各人要悔改, <u>奉耶穌基督的名受洗</u>, 叫你們的罪得赦, 就必領受所賜的聖靈……」注意,這裡是「奉耶穌基督的名」,但太 28:19 是說「奉父、子、聖靈的名」。耶穌的吩咐表示受洗者與三一神聯合,而彼得所說的「<u>奉耶穌基督的名</u>」,我們要知道與聖子聯合,也就是與聖父及聖靈聯合契通(參約 14:23 (耶穌回答說: 「人若愛我,就必遵守我的道;我父也必愛他,並且我們要到他那裏去,與他同住。」)及約 17:20-21 (20 「我不但為這些人祈求,也為那些因他們的話信我的人祈求,21 使他們都合而為一。正如你父在我裏面,我在你裏面,使他們也在我們裏面,叫世人可以信你差了我來。」))。參陳若愚,《教會、使命與聖禮:基督教要義導覽》,頁 391-392。

¹²² 可 16:16 信而受洗的,必然得救;不信的,必被定罪。

¹²³ 約 3:5 (耶穌說: 「我實實在在地告訴你,人若不是<u>從水和聖靈生的</u>,就不能進 神的國。)也被用來支持洗禮促成重生。有人認為「水」是指基督徒的洗禮,所以有人會將「從水和聖靈生的」解釋為「聖靈藉著水(=水禮)帶來新生」。不過,如果水=水禮對進入神的國度是那麼重要,但耶穌與尼哥德慕的對話裡卻重來不再提及,就顯得太奇怪了。所以,有學者指出,「從水生的」似乎是傾向潔淨的觀念(例如結 36:25-27)而不是洗禮。有關這問題的詳細分析,可參卡森(D.A. Carson),《約翰福音》,頁 296-301。

課程主要内容

因為洗禮不是得著救恩所必須的,所以有信徒便認為洗禮只是正式加入教會的途徑而已, 既然在教會裡有事奉,也有傳福音,他們便認為不接受洗禮也不是什麼問題。另外也有信徒覺得 自己還做得不夠好,所以認為還不是時候受洗。

雖然洗禮不是得著救恩所必須的,但卻有著重要的意義,因為洗禮反映出福音的意義,以 及福音所帶來的救贖,其中包含與基督的關係,以及與信徒的關係。¹²⁴信徒受洗是面向世人的一 個有力見證。

首先,洗禮是信徒承認耶穌基督的具體表達。藉由這個儀式,信徒帶著悔改、信心的態度公開承認順服耶穌的主權。認同基督,就是認同祂救贖的作為,表明信徒向著老我的死去,以及因與基督聯合而復活成為新造的人。¹²⁵所以保羅說:「³ 豈不知我們這受洗歸入基督耶穌的人是受洗歸入他的死嗎?⁴所以,我們藉著洗禮歸入死,和他一同埋葬,原是叫我們一舉一動有新生的樣式,像基督藉著父的榮耀從死裏復活一樣。」(羅 6:3-4,保羅對歌羅西信徒也有類似教導,見西2:12¹²⁶),並且說:「你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。」(加 3:27)

此外,在公開承認耶穌基督的同時,洗禮也代表公開認同基督的身體——教會。保羅說:「¹²就如身子是一個,卻有許多肢體;而且<u>肢體雖多,仍是一個身子</u>;基督也是這樣。¹³我們不拘是猶太人,是希臘人,是為奴的,是自主的,都從一位聖靈受洗,<u>成了一個身體</u>,飲於一位聖靈。」(林前 12:12-13)此外,保羅也說:「⁴正如我們一個身子上有好些肢體,肢體也不都是一樣的用處。⁵我們這許多人,在基督裏成為一身,互相聯絡作肢體,也是如此。」(羅 12:4-5)信徒既和頭(及基督)連結,實際上也是與身子的其他肢體連結了,即加入成為基督的身體(教會)的一部分,同時宣告不再與世界連結。

【注意,關於洗禮的意義,不同宗派有不同的闡釋,因這不是三言兩語可以解釋清楚,所以不再本堂課作進一步探討。】

• 誰可以接受洗禮

按本堂的會友會章,凡蒙聖靈光照,知罪悔改,誠心相信耶穌基督為救主,接受本堂信仰,常到本堂聚會,年齡在 16 歲或以上,經本堂牧師或傳道人聯同執事會信德查問小組接納者。即是,洗禮只適宜施行在那些表達出對基督耶穌之信仰的人,而且他們的認信之詞是可信任的(所以為什麼要有信德查問)。¹²⁷至於年齡的要求,不同教會會有不同的要求,但原則是,他們應當要大到足以表達出可信任的認信之詞。

關於聖禮:聖餐

聖餐

¹²⁴ 施如柏、《神計劃中的教會(修訂版)》,頁 267。

¹²⁵ 修改自施如柏, 《神計劃中的教會(修訂版)》, 頁 268。

¹²⁶ 西 2:12 你們既受洗與他一同埋葬,也就在此與他一同復活,都因信那叫他從死裏復活 神的功用。

¹²⁷ 這主張取自古德恩,《系統神學》,頁 979。

課程主要内容

主耶穌設立了洗禮及聖餐要教會遵守的。洗禮是每個信徒一生只要遵守一次的禮儀,但是聖餐卻是在基督徒生命中要持續遵守的禮儀。

• 背景

如洗禮一樣,聖餐是耶穌親口命令設立的。在祂離世的前一夜,耶穌與門徒一起吃逾越節 128的晚餐(所謂「最後的晚餐」)。耶穌用以下的方式,設立了聖餐:

「²⁶他們吃的時候,耶穌拿起餅來,祝福,就擘開,遞給門徒,說: 『你們拿著吃,這是我的身體』; ²⁷又拿起杯來,祝謝了,遞給他們,說: 『你們都喝這個; ²⁸因為這是我立約的血,為多人流出來,使罪得赦。²⁹但我告訴你們,從今以後,我不再喝這葡萄汁,直到我在我父的國裏同你們喝新的那日子。』」(太 26:26-29)¹²⁹

在這紀念神救贖祂的百姓脫離埃及奴隸生活的古老筵席場景下,耶穌將話題轉向未來以及 他即將為成就救恩而死,這受死不僅使逾越節得以完全,也成就了之前所有的獻祭儀式。門徒不 用再回顧救贖的種種預表,從今以後,要紀念耶穌為他們所獻的最終完全的祭¹³⁰。¹³¹

可 14:22-25 及路 22:17-20 都有記載耶穌設立聖餐的內容,不過細節上有些出入,其中路加記錄了在耶穌擘餅時所明確的命令: 「這是我的身體,為你們捨的,你們也應當如此行,為的是記念我」(路 22:19),而保羅根據他的領受(林前 11:23),又多提出了: 「這杯是用我的血所立的新約,你們每逢喝的時候,要如此行,為的是記念我。」(林前 11:25)耶穌期望我們不只是「懷念」他在過去做了什麼,而是提醒我們他為我們成就了的什麼,使他的死和他的同在成為當今的現實。¹³²

• 聖餐的意義

與洗禮一樣,領受聖餐也不是得著救恩所必須的。人絕不能通過參與任何禮儀,而得著耶 穌藉死而成就的救贖恩典。雖然如此,聖餐中記念耶穌含有多重意義,並不只是一個充滿哀愁氣 氛的禮儀。

<u>(1) 紀念並表明主的死</u>:當我們參與聖餐,我們將基督的「死」表明(新漢語:傳講;環聖:宣告)出來,因為我們的動作描繪出他為我們而死。餅被擘開,象徵著基督身體的破碎; 杯被傾倒,象徵基督的血為我們流出,他要忍受神憤怒的「杯」(參賽 51:17),聖餐突顯主耶穌

¹²⁸ 逾越節是為記念以色列人在離開埃及的前一夜,耶和華擊殺埃及地所有頭生的人和牲畜,卻逾越(不讓滅命者進入)以色列人吃公羔羊(其骨頭一根也不可折斷,參出 12:46 及民 9:12)的、並以牛膝草蘸羔羊之血塗在在門框和門楣上為記號的房屋,拯救了以色列各家。所以,對於猶太人而言,逾越節的羔羊象徵著神的拯救。參梁美心,《與約翰同讀舊約——在思約翰福音的十架神學》,頁 49。

¹²⁹ 可 14:22-25 及路 22:17-20 都有記載耶穌設立聖餐的內容,不過細節上有些出入,其中路加記錄了耶穌這個明確的命令:「你們也應當如此行,為的是記念我」(路 22:19)。

¹³⁰ 逾越節的羊羔與耶穌的受難頗明顯具「預表」的關係,而耶穌的死亡能帶來逾越節所指向的終極救贖。 參梁美心,《與約翰同讀舊約——在思約翰福音的十架神學》,頁 49。

¹³¹ 施如柏, 《神計劃中的教會(修訂版)》, 頁 292-293。

¹³² 大衛.加蘭, 《馬可福音(卷下)》, 頁 641。

課程主要内容

事工的顛覆和救恩的基礎:他付上自己的生命,成為眾人贖價的事實(可 10:45¹³³)。這就是為什麼參與聖餐也是一種宣告:「你們每逢吃這餅,喝這杯,是表明主的死,直等到他來。」(林前 11:26)¹³⁴這宣告不是用來給外面人傳福音的(不過也有學者認為聖餐可以作為見證宣講福音的途徑¹³⁵),而是讓教會不停回想基督為救贖而死的救恩基礎。¹³⁶

(2)有分於基督之死所帶來的福祉:主所說有關餅和杯的話語,「這是我的身體,為你們捨的」(林前 11:24)和「這是我立約的血,為多人流出來的。」(可 14:24),闡明了恩典的流向。餅和杯所表明的是耶穌為人所做的事,當我們取餅和杯吃時,就是用自己的行動來宣告:「我在取用基督的死所帶來給我的福祉」,及象徵我們分享了耶穌之死為我們所贏得的福祉。事實上,當我們取餅和杯吃時,也象徵了我們是肯定了基督對我們的愛,並宣告我們的罪是耶穌受苦並受死的一部分原因,及對主救恩的信心(即只有靠著主耶穌破碎的身體和流出的血,我們才能得救)。¹³⁷

<u>(3) 現在與基督相交及見證信徒的合一</u>: 記念耶穌不是去回想一位死了很久的歷史人物,而是宣揚現今「仍在教會」的「復活主」之死。邀請門徒共享最後晚餐的主耶穌,如今持續在每個聖餐禮中擔任真正的主人,與信徒相會。¹³⁸聖餐是以分享餅和杯為中心,就是保羅所說同領或分受基督的身體與血(林前 10:16)。耶穌離世前便曾對門徒說: 「吃我肉、喝我血的人常在我裏面,我也常在他裏面。」(約 6:56),所以領受聖餐代表著我們確認並覺知耶穌已進入我們的生命裡。¹³⁹

保羅說:「我們雖多,仍是一個餅,一個身體,因為我們都是分受這一個餅。」(林前 10:17)當信徒領受象徵與基督合而為一的餅時,他們就與現在被視為基督身體的餅——教會,成 為一體,而一同分享聖餐的肢體也是一體。所以當信徒一起參與聖餐時,是象徵了彼此合一。事實上,保羅便是因為哥林多教會內「彼此分門別類」(林前 11:18,即是分黨),也不明白聖餐的意義,而責備哥林多信徒。

<u>(4) 期待基督的再來</u>: 在聖餐中記念主耶穌,不僅是回顧他在加略山上的犧牲、與復活的主團契交流,更是前瞻未來,期盼他的再來。當耶穌設立聖餐時,他給了這樣的盼望,說道:「我實在告訴你們,我不再喝這葡萄汁,直到我在神的國裏喝新的那日子。」(可 14:25,另見太26:29 及路 22:16,18)耶穌在這裡保證他必回來,是神國的最終實現,到那時候他要喝新酒。當保羅解釋聖餐是表明主的死,「直等到他來」時,也傳達了同樣的末世關(林前 11:26)。¹⁴⁰

¹³³ 可 10:45 因為人子來,並不是要受人的服事,乃是要服事人,並且要捨命作多人的贖價。

¹³⁴ 這一段取自古德恩,《系統神學》,頁 1002。

¹³⁵ 陳若愚,《教會、使命與聖禮:基督教要義導覽》,頁 426。

¹³⁶ 施如柏、《神計劃中的教會(修訂版)》, 頁 299。

¹³⁷ 這一段修改自古德恩,《系統神學》,頁 1003-1004;及施如柏,《神計劃中的教會(修訂版)》,頁 300。

¹³⁸ 施如柏、《神計劃中的教會(修訂版)》, 頁 301。

¹³⁹ 梁家麟, 《信主之後》, 頁 130。

¹⁴⁰ 修改自施如柏,《神計劃中的教會(修訂版)》,頁 307。

課程主要内容

• 誰可以領聖餐?

基本上,所有教會均要求領受聖餐者必須是基督徒,因為聖餐是只為那些在神的救恩裡有分的人設立,不過本堂則要求所有領受者必須已經受洗禮,但某些教會只會給自己的會友行聖餐禮。這各有原因,不在此爭論誰對誰錯,但幾乎所有群體都拒絕給那些深陷罪中的人施行聖餐。注意,這不是說只有完美的信徒才能領受聖餐。如果是這樣的話,那麼可能沒有人有資格參與了。教會所定的要求,只是不希望領聖餐者「不按理吃主的餅,喝主的杯」,因而「干犯主的身、主的血」(林前 11:28),結果是「吃喝自己的罪」(林前 11:29)。對於未能領受聖餐的信徒,並不是無所事事,他們實際上也可以站於「紀念」的行列,默念主恩。

• 守聖餐的態度

在領受聖餐前,保羅勸勉哥林多信徒說:「²⁷ 所以,無論誰用不恰當的態度(環聖:不合宜地;和修:不按規矩)吃主的餅,喝主的杯,就是冒犯主的身體、主的血。²⁸ 人應該省察自己,才吃這餅,喝這杯。²⁹ 因為人吃喝卻不辨明那是主的身體,就是吃喝自己的審判。」(新漢語,林前 11:27-29)

聖經裡沒有進一步解釋怎樣才叫「不恰當的態度」(環聖:不合宜地;和修:不按規矩), 怎樣才是「冒犯主的身體、主的血」,那麼信徒在領受聖餐前要如何「省察自己」呢?

或者我們可以先了解保羅為什麼會這樣勸勉哥林多信徒信徒。

在哥林多前書 11 章裡,保羅責備哥林多教會的人,因為他們在聚會的時候有分黨分派的情況出現(林前 11:18),其中分黨分派是在貧富階級方面。當時教會是有愛筵,是在聚會之前,大家會帶食物回教會吃,卻不是彼此分享。有錢人帶很多食物來,且飲醉食飽,但窮人卻沒有甚麼可以吃,餓著肚子看別人吃(林前 11:21)。保羅斥責有錢的信徒說,若是這樣吃飯,不如在家裡吃,何用來到教會?他們這樣做,豈不是藐視神的教會,要羞辱那些一無所有的人?(林前 11:22)因此保羅直接指出他們領受聖餐時,根本「算不得是吃主的晚餐」(林前 11:20)。當保羅說到那些人「吃喝不分辨是主的身體」(林前 11:29)時,似乎是要指出那些人是不明白或不分辨教會乃是一個身體的本質,教會是基督的身體,而每一個信徒都是屬於同一個身體(參林前 10:17),那些人不明白信徒在教會裡合一和相互依賴的關係。¹⁴¹所以保羅針對的是那些人以自私和不體貼的行為彼此相待,而不是他們不明白餅和杯代表主動身體和血。那些人的行為並沒有表達出一個餅和一個杯的合一。因此,「人應該省察自己」,更多是指向我們與基督身體的關係。

<mark>[進深]有需要便使用</mark>

• 聖靈的洗【這部分是補充資料】

當大家讀聖經的時候,可能會看到「聖靈的洗」這用語,大家可能會問,聖靈的洗是否指 洗禮?

¹⁴¹ 參古德恩, 《系統神學》, 頁 1011。

課程主要内容

「聖靈的洗」一詞在聖經裡共出現7次,其中4次在福音書出現,2次出現於使徒行傳,1次出現在哥林多前書。在福音書出現的4次中,其中3次是指同一件事,就是施洗約翰預言主基督將用聖靈替人施洗(參太3:11;可1:8;路3:16)。約1:33則是施洗約翰的宣告,說主基督乃是那位要用聖靈施洗的。徒1:5則複述主臨升天前的應許(參路24:49),說門徒將要受聖靈的洗;徒11:16節則引述彼得的話,內容與主應許門徒要受聖靈的洗有關。由此可見,以上六處經文都是直接或間接地與主應許門徒要受聖靈的洗有關。只有林前12:13的內容有些不同,它直接指出,「我們不拘是猶太人,是希利尼人,是為奴的,是自主的,都從一位聖靈受洗,成了一個身體,飲於一位聖靈」。

對於傳統宗派,例如宣道會、信義會、浸信會等,「聖靈的洗」是發生在悔改歸正的時候,不過五旬節宗派,例如神召會,卻認為,「聖靈的洗」是在人重生得救之後的另一次經歷,叫人得著能力為基督作見證(即與救恩沒有關係)。

這是一個很複雜的釋經問題,不過我們可以嘗試從保羅寫給哥林多教會的書信裡了解這個問題,因為在保羅的書信裡,只有林前 12:13 提及「聖靈的洗」這個觀念。

保羅以身子來比喻教會,他指出,不論是甚麼人(包括了世界各種人),只要「從一位聖靈受洗」,就歸於這個身體,即主基督的身體,換句話說,不論是甚麼人,只要悔改,信主,就「從一位聖靈受洗」而加入教會,就成為主耶穌身體的一分子。所以,可以見到「聖靈的洗」是發生在悔改歸正的時候。當然,這只是一個簡單的解釋,要如何協調其他相關經文,及理解五旬節宗派的原因,是需要頗多功夫的。

課程主要内容

3.4 牧養的恩賜;

在第 2 堂課, 我們探討了屬靈恩賜, 而提及恩賜的主要聖經經文有: 林前 12:28、林前 12:8-10、弗 4:11、羅 12:6-8 及彼前 4:11。

(下表所列的,不一定是按經文內的順序排列)

林前 12:28	林前 12:8-10	弗 4:11	羅 12:6-8
1.使徒	9.辨別諸靈	(1)使徒	18.執事
2.先知	(2)先知	(2)先知	(2)說預言
3.教師	10.信心	(3)教師	(3) 教導
4.行異能	(4)行異能	14.傳福音	19.勸化(即勸勉)
5.醫病	(5)醫病	15.牧師	20.施捨
6.幫助人	11.智慧的言語		21.憐憫人
7.治理事*	12.知識的言語	彼前 4:11	(7)治理*
8.說方言	(8)說方言	16.講道(即宣講)	
	13.翻方言	17.服事人**	

^{*}這兩個字的原文是不同的,但意思相近。

注意, 聖經似乎並沒有嘗試提供一套包括所有恩賜的清單, 但以上列表給予我們一個合適的起點。按這些經文, 以上恩賜大致上可以分為以下 4 類, 不過也不要過於考究各分類的定義, 因為這些分類有時也會互相重疊的, 例如有牧養的恩賜, 實際上也脫不開教導與關懷, 而牧養本身就是一種服事。

牧養	言語	服事	神蹟
1.使徒	1.教導	1.信心	1.醫病
2.先知	2.勸化	2.幫助人	2.行異能
3.牧師	3.智慧的言語	3.治理事	3.說方言
4.教師	4.知識的言語	4.施捨	4.翻方言
5.傳福音	5.講道	5.憐憫人	5.說預言
		6.執事	
		7.辨別諸靈	

牧養,什麼意思?關我事?

在這一堂, 我們將探討牧養的恩賜。

「牧羊人」與「羊」

^{**}可以含數種恩賜。

課程主要内容

當談到牧養,我們肯定會想到這是牧師與傳道人的職責。牧師與傳道人是全時間在教會裏作牧養的工作,包括:宣講、教導、關顧、訓練、禱告、帶領等各樣的工作,而信徒就是被牧養的羊。不過大家可曾想過為什麼我們會用「牧養」這一個詞?而信徒也被比喻為「羊」?因為在新舊約裡,常常以「牧羊人/牧者」及「羊」來類比神/耶穌和祂子民/信徒之間的關係。

在舊約裡,最為人熟悉的是詩篇 23 篇這首牧者的詩篇。¹⁴²「耶和華是我的牧者,我必不至缺乏(詩 23:1)」這節經文顯示了神和祂子民之間的關係,耶和華是牧者,我們都在他的關顧、餵養、維繫、保護、引導下生存。在新約裡,耶穌基督道成肉身住在人的中間,充充滿滿的以恩典和真理去作一個好牧人(約 1:14; 10:11-18¹⁴³,另參來 13:20¹⁴⁴),並且呼召和授權他的門徒去延續他牧養、餵養世人的工作(約 21:15-17¹⁴⁵)。

牧養?不關我的事吧!

不錯,教會內牧養信徒的事奉,必然是牧師傳道的工作。保羅對以弗所教會說:「11他所賜的,有使徒,有先知,有傳福音的,有牧師和教師,12為要成全聖徒,各盡其職,建立基督的身體,13直等到我們眾人在真道上同歸於一,認識神的兒子,得以長大成人,滿有基督長成的身量。」(弗 4:11-13)我們先不探究使徒、先知、傳福音的人、牧師和教師的具體意義及分別,但保羅在這裡明確表明基督給教會賜下使徒、先知、傳福音的人、牧師和教師,目的是要裝備基督信徒,使他們能運用他們的恩賜去事奉,叫基督的身體(即是教會)被建立起來,目標是信徒在信仰上合一,靈性漸趨成熟,達到活出基督的樣式。但是,聖經沒有把牧養教會的事奉列作牧師傳道的專利,反之在多方面指出,信徒應該彼此牧養。但我們只是一般信徒,有什麼能力牧養別人?

回顧教會歷史,以往的確只有聖品人員才能負責教會的服侍和牧養的責任,一般信徒不能 讀聖經,沒有參與服侍的機會。然而,五百年前的宗教改革,馬丁路德強調信徒皆祭司,每個人 都可以讀聖經,也可以參與服侍。如此,信徒不再只是被動地等待餵養,而是可以主動起來彼此 服侍,彼此牧養,在真理與愛中彼此建立成長。牧師傳道人是「專職牧者」,而信徒就是「信徒 牧者」。專職牧者接受神特別的呼召,被教會確認和接納,成為全時間的事奉者。而每一個被揀 選的信徒,既是被牧養的,也同時有牧養的權柄與責任,去牧養其他的人。信徒的成長,不只是

¹⁴² 在舊約裡關於以耶和華為以色列的牧人的經文還有結 34:11-19、賽 40:11、詩 80:1 等。

¹⁴³ 約 10:11-18_¹¹ 我是好牧人;好牧人為羊捨命。¹² 若是雇工,不是牧人,羊也不是他自己的,他看見狼來,就撇下羊逃走;狼抓住羊,趕散了羊群。¹³ 雇工逃走,因他是雇工,並不顧念羊。¹⁴ 我是好牧人;我認識我的羊,我的羊也認識我,¹⁵ 正如父認識我,我也認識父一樣;並且我為羊捨命。¹⁶ 我另外有羊,不是這圈裏的;我必須領他們來,他們也要聽我的聲音,並且要合成一群,歸一個牧人了。¹⁷ 我父愛我;因我將命捨去,好再取回來。¹⁸ 沒有人奪我的命去,是我自己捨的。我有權柄捨了,也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。」

¹⁴⁴ 來 13:20 但願賜平安的 神,就是那憑永約之血、使群羊的大牧人一我主耶穌從死裏復活的神。

¹⁴⁵ 約 21:15-17_¹⁵ 他們吃完了早飯,耶穌對西門·彼得說:「約翰的兒子西門,你愛我比這些更深嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你。」耶穌對他說:「你餵養我的小羊。」¹⁶ 耶穌第二次又對他說:「約翰的兒子西門,你愛我嗎?」彼得說:「主啊,是的,你知道我愛你。」耶穌說:「你牧養我的羊。」¹⁷ 第三次對他說:「約翰的兒子西門,你愛我嗎?」彼得因為耶穌第三次對他說「你愛我嗎」,就憂愁,對耶穌說:「主啊,你是無所不知的;你知道我愛你。」耶穌說:「你餵養我的羊。

課程主要内容

站在被動的位置,等待別人提供各樣的聖經知識、關顧和服侍,而是在被牧養的同時也願意去牧養其他的人。我相信,惟有更多信徒起來,擔起彼此牧養的責任,教會才能健康地成長。¹⁴⁶

不過要注意的是,真正的牧者只有主耶穌基督,所有的信徒(包括牧師及傳道人)在本質上都是羊,不可把自己當作那真正的牧羊人。¹⁴⁷

要如何彼此牧養? 148

蕭壽華牧師指出,牧養事奉最重要的部份,是以神的道去建立別人的生命(要知道神的話語「於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的,叫屬神的人得以完全,預備行各樣的善事」(提後 3:16))。聖經勉勵所有屬神的人,「當求多得造就教會的恩賜」(林前 14:12¹⁴⁹),其中特別要尋求的,是作先知講道(林前 14:1¹⁵⁰)。這裏所論及的先知,不一定是指一些能夠預知未來的人,而是指能夠以神的道去牧養別人的人——「作先知講道的,是對人說,要造就、安慰、勸勉人」(林前 14:3)。他們也不一定是在講台上講道,而是在信徒的分享聚會中講述出來,「你們聚會的時候……因為你們都可以一個一個地作先知講道……叫眾人得勸勉。」(林前 14:26、31¹⁵¹)保羅講述這事時,是要弟兄姊妹在相聚團契的時候,留心聖靈的引導(作「先知」講道,不是要表現自己靈命過人,而是謙卑地尋求聖靈的指教,能夠適切地分享神的話,回應當時某些弟兄姊妹的需要),並且有秩序的、和平的彼此分享。

蕭牧師也指出,在弟兄姊妹的相處相交中,我們可以常常實踐這方面的彼此牧養,在三數人的小組活動時,在個別的交談內,分享自己讀經的領受,又或當時想起又感到是適切的一些聖經的話,帶著愛人的心分享出來,為的是盼望能造就別人。當然,我們在信徒相處上要避免極端,或只會閒談生活而怯於分享屬靈的體驗,或只顧以老師自居教訓別人而輕視生活上的交流。不過在實踐上,筆者發現前者出現的情況可能相對較多,因為不少弟兄姊妹總覺得自己的屬靈分享沒有什麼獨到之處,甚至平淡無奇,所以就不慾分享了,久而久之,閒談生活便成為主要相交的內容了。

除了分享屬靈體驗之外,在小組裡帶查經及參與主日學的教導工作等也是彼此牧養的一個 向導。當中不單是以神的話語建立別人的生命,授教者往往可以在事前預備及在教導時得到最大的益處。

¹⁴⁶ 這一段參考了黃榮基傳道撰寫的《信徒皆牧者》,這是於 2021 年 3 月 19 日從以下網站下載: http://training.baptist.org.hk/pdf/Discipleship%20Newsletter%20003%20print%20version.pdf

¹⁴⁷ 盧龍光, 《牧養神學的起點: 誰是牧者? 誰是被牧養者?》, 神學院通訊第 45 期專題文章—2015 年 9 月號,香港中文大學,崇基學院。於 2021 年 3 月 20 日從以下網站下載: https://www.theology.cuhk.edu.hk/tc/publication/newsletter/issue45/article

¹⁴⁸ 這一部分內容的頭兩段取自蕭壽華牧師於 **2013** 年撰寫的《群體牧職是甚麼?》。有關文章於 **2021** 年 **3** 月 **20** 日從以下網站下載: https://www.npac.org.hk/worship/sunday/2013/20130609.html

¹⁴⁹ 林前 14:12 你們也是如此,既是切慕屬靈的恩賜,就當求多得造就教會的恩賜。

¹⁵⁰ 林前 14:1 你們要追求愛,也要切慕屬靈的恩賜,其中更要羨慕的,是作先知講道。

¹⁵¹ 林前 14:26、31_²⁶ 弟兄們,這卻怎麼樣呢?你們聚會的時候,各人或有詩歌,或有教訓,或有啟示,或有方言,或有翻出來的話,凡事都當造就人。...... ³¹因為你們都可以一個一個地作先知講道,叫眾人學道理,叫眾人得勸勉。

課程主要内容

筆者過往在國內全時間工作的期間,參加了一家教會,有 200 多人參與聚會,但是當中只有一位牧師。牧師一個人如何能牧養 200 多的會眾?就是由資深的弟兄姊妹負責教主日學,在小組裡,每次聚會都是先由弟兄姊妹輪流帶查經,之後才閒談生活點滴,並相互禱告記念,相互擔起彼此牧養的責任。

你願意加入這彼此牧養的行列嗎?

噢!我是做不來的,你還是找別人吧! 152

是的,誰有資格做牧者?要十八般武藝樣樣皆精?要性格完美無瑕?還要什麼條件?或者我們可以看看記載在約翰福音在最後一章的故事,故事是這樣開始的:

「他們吃完了早飯,耶穌對西門·彼得說: 『約翰的兒子西門,你愛我比這些更深嗎?』彼得說: 『主啊,是的,你知道我愛你。』耶穌對他說: 『你餵養我的小羊。』」(約 21:15)

耶穌把自己的教會交付給充滿缺點的彼得。彼得是一個完美、毫無失敗的人嗎?他是失敗的彼得。耶穌有沒有問彼得:「你有多了解牧會?你知道什麼是牧養嗎?」,耶穌甚至連「你愛我的羊?」都沒有問。主的問題非常簡單:「你愛我嗎?」

主的問題讓我們明白牧養的使命該由何處出發——是要從深深經歷那唯一的基督,以及順服的愛出發;也讓我們(被牧養者)明白,我們注目的對象不是牧者,而是神。

【這帶出一個問題,可以在課堂上討論:神為什麼沒有將牧養的責任交給天使,而是交給軟弱的人?】

理想與現實

如果教會真是能實現彼此牧養,是何等的美,可惜現實卻不一定是這樣!

心態上,教會付出薪酬聘請教牧同工,所以將牧養的責任交予教牧同工是理所當然的,而自己卻世務纏身,又怎可以分身去牧養別人?如果自己摻和進去,首先不一定做得好,別人也不一定會欣賞,你想彼此牧養,但別人不一定願意被你牧養(因為現今不少信徒,可以感受到信仰的必要性,但卻感受不到被牧養的必要性),而一個不慎,自己可能落得筋疲力盡、意興闌珊,甚至埋怨弟兄姊妹袖手旁觀。如果是這樣,教會聘請多一些教牧同工來牧養弟兄姊妹可以說是一個不二法門。如果按這說法,這是教會現實的狀況嗎?還是你想看到的狀況呢?

我們都想為主擺上自己,但往往事與願違!事實上我們要再次認清一點,我們都是罪人, 也活在一個不完美的群體中,我們都不能臻至完善,在主回來之前,地上的教會都不會是一個完 全無私捨己、全無罪污、完全愛神愛人的群體,我們勉力實踐聖經的要求,但卻自知離目標甚遠, 只有靠賴神在基督裡的一再接納,讓我們有勇氣與力量堅持下去,跌倒了在爬起來。未及目標是 我們預計得到的,不然我們為何還需要認罪於悔改,仍待聖靈的提醒幫助,仍然羨慕與盼望那使 一切變得完全的、主再來到日子呢? ¹⁵³

¹⁵² 這一段參考了金南俊, 《牧者與羊: 神建造我們靈魂的方法》, 頁 43-44。

¹⁵³ 參梁家麟, 《信主之後》, 頁 252-253。

課程主要内容

【這裡沒有特別定義什麼是「牧養」,不過大體上弟兄姊妹是明白的。在課堂開始時,也 可以詢問學員什麼是「牧養」,詢問他們覺得教會的「牧養」工作做得如何,也可以問學員有何 具體建議。】

課程主要内容

3.5 言語的恩賜

在上一堂我們討論了牧養的恩賜,指出所有信徒都是被牧養者,但也同時有牧養的權柄與 責任,去牧養其他信徒。當更多信徒起來擔起彼此牧養的責任,教會才能健康地成長。不過各人 從神領受的資源、機會和託付都不同,我們雖然有彼此牧養的責任,但不一定是我們最能發揮所 長之處,我們只需善用資源便可以了。

這一堂我們將探討另一恩賜——言語。在保羅對哥林多教會論及屬靈恩賜時,保羅說: 「這人蒙聖靈賜他智慧的言語,那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語。」(林前 12:8)那麼「智慧的言語」是什麼呢?「知識的言語」又是什麼呢?它們與「安慰」、「教導」、「講道」、「勸化」、「傳福音」等,甚至「牧養」是不是也有關係呢?

【本文不將說方言及翻方言歸類為言語的恩賜。】

為什麼提及言語、舌頭?

「舌頭」這個小傢伙

在正式探討言語的恩賜前,我們不妨先看看聖經對「說話」提出的警告。

雅各說:「若有人在話語¹⁵⁴上沒有過失,他就是完全人,也能勒住自己的全身。」(雅 3:2)即是說,一個人若是在言語上沒有過失,他也能操控他整個人不犯罪。可惜的是,雅各清楚指出「舌頭是個罪惡的世界,能污穢全身」(雅 3:6),而且「惟獨舌頭沒有人能制伏,是不止息的惡物,滿了害死人的毒氣」(雅 3:8)。其實,問題不是我們用舌頭說了甚麼話,而是我們的說話從甚麼而來。對雅各來說,「說話」是一種行動的表現,是從內而外的表達,¹⁵⁵耶穌便曾這樣說:「惟獨出口的,是從心裏發出來的,這才污穢人。」(太 15:18)「因為心裏所充滿的,口裏就說出來。」(太 12:34)我們防範的對象該是內心各種惡意和從中輕易衍生出來的言語。

【這裡沒有針對雅各書來作詳細討論,但老師可以按情況增加有關內容,例如由第3到第6節,雅各以什麼比喻(嚼環、舵、火)說明舌頭的力量與危險?】

說話的藝(偽)術?

人的失言可以是多方面的,例如:

- 可以在教導的內容出錯
- 也可以是說了不該說的話 (例如,箴 25:20 指出:對傷心的人唱歌,就如冷天脫衣服,

又如鹼上倒醋。) 156

• 或是該說的卻未有說

^{154 「}言語」與「話語」的原文是相同的。

¹⁵⁵ 張略, 《雅各書註釋》, 頁 202-203。

¹⁵⁶ 另一些例子有太 12:36-37(36 我又告訴你們,凡人所說的閒話,當審判的日子,必要句句供出來; 37 因為要憑你的話定你為義,也要憑你的話定你有罪。); 箴 6:16-19(耶和華所恨惡的有六樣.....撒謊的舌......吐謊言的假見證,並弟兄中布散紛爭的人。)

課程主要内容

• 或是不一致的言詞(所以雅各也說:「若有人自以為虔誠,卻不勒住他的舌頭,反欺哄自己的心,這人的虔誠是虛的......頌讚和咒詛從一個口裏出來!我的弟兄們,這是不應當的!。 (雅 1:26 及 3:10)」)

• 也可能是說話與行事不一致

雅各在雅各書內強調了言語負面的影響,且指出「謹慎言語」比作人的師傅更為重要(參雅 3:1),但這不是說要箴默不言,雅 1:19 就這樣說: 「快快地聽,慢慢地說,慢慢地動怒」,一個只顧說話的人,不容易聽到別人所要說的,更難以聽到在人的內心沒有說出來的話,有些時,可能在言語上傷害了別人也不自知。箴言在多處也提出慎言的必要,例如: 「多言多語難免有過,禁止嘴唇是有智慧」(箴 10:19)及「你見言語急躁的人嗎? 愚昧人比他更有指望」(箴 29:20)。【實際上,中國成語也有很多這方面的教導,例如: 口舌招尤、言不由衷、口不對心、空口說白話、口是心非、口甜舌滑、以訛傳訛等等,所以在課堂上,可以邀請學員舉一些不恰當言語的中國成語的例子作為引子。】

以上所探討的,都是從負面的向導提醒信徒要謹慎言語,其實,要追求說話的藝術,還有很多方向,包括在什麼時候說什麼話(所以箴 15:23 也指出: 「口善應對,自覺喜樂; 話合其時,何等美好。」),說話的語調與態度等等,在此不能盡言,坊間的教導也有很多,但是說話的「偽」術卻是我們需要特別留心,因為這種「偽」術往往連自己也可以欺騙,特別是在信徒群體裡。

我們知道,我們的說話,不應為了滿足虛榮心,為了堆砌形象,為了建立道德高地而說 (不就是耶穌所批評的假冒為善的人嗎?參太 6:5, 16:太 7:5),但是在信徒群體裡,隨著信主 的年日月久,我們都曉得怎樣說話,在祈禱裡曉得用上什麼屬靈字眼,在領詩歌敬拜時,曉得用 什麼說話帶起會眾唱詩的氣氛,在分享時,曉得怎樣才能讓會眾同聲感恩,我們「曉得」怎樣說 話才是一個基督徒應有的表現,我們曉得用說話「包裝」某些事情發生的原因或產生的影響……曾 幾何時,我們可能已經忘記了「是,就說是;不是,就說不是」(參太 5:37 及雅 5:12)這句話了, 如果是這樣,有一段經文要緊記:「你要保守你心,勝過保守一切,因為一生的果效是由心發 出。」(箴 4:23)

言語的恩賜:智慧的言語、知識的言語

<u>言語的</u>恩賜

當你擁有言語的恩賜時,你更要謹慎你的言語,避免得罪神。例如箴 20:14 這樣說: 「買物的說:不好,不好;及至買去,他便自誇。」有些時我們都會為著自己能討價還價而買到便宜的東西而沾沾自喜(多厲害的口才),我不是說明知賣家會將貨品的價錢抬高,我們不去討價還價,而且交易是你情我願的事,這不涉及道德的對與錯,但箴言的作者似乎是要指出買家在心思

課程主要内容

上的偏差——撒謊與自誇。此外,保羅指出,聖靈分配給每一個人的恩賜,<u>主要不是</u>為了信徒個人的益處,使個人得到造就,而是使教會全體得到益處與造就。¹⁵⁷

對於言語的恩賜,大家可能最直接地想到的是口若懸河、能言善道、應對自如、表達精準等能力,不過聖經並沒有這些描述,在保羅給哥林多教會的信裡,保羅反而直接提及了「智慧的言語」和「知識的言語」(林前 12:8)這兩項(最少對我們而言)分別不是很明確的恩賜,而與「言語的恩賜」牽上關係的,有教導(羅 12:7)、勸化(羅 12:8)、講道(彼前 4:11)等功能性的恩賜,甚至與牧師(弗 4:11)、教師(弗 4:11)、傳福音(弗 4:11)這些職事也有關係。例如教導牽涉到把教會所保存的福音真理傳遞出去,¹⁵⁸勸化(或勸勉)則與安慰或勉勵相關,兩者都與言語的恩賜脫不了關係,講道更不用說了。

不過所謂「言語的恩賜」,正如之前所述,聖經也沒有特別的描述,最直接的描述便是保羅針對哥林多信徒所崇尚的「智慧」和「知識」而提出的「智慧的言語」和「知識的言語」(林前 12:8¹⁵⁹)。

當時的哥林多信徒崇尚希臘哲理修辭技巧,但保羅卻強調他傳福音、講道、宣傳神的奧祕等,並不用【屬世的】智慧的言語(林前 1:17,這裡說的「智慧的言語」並不是林前 12:8 所說的,所以筆者加了【屬世的】,其是指保羅傳福音不是靠伶俐的口才、雄辯的智慧和修辭學的技巧去說服人歸向基督,¹⁶⁰另參林前 2:4¹⁶¹),也不是用「高言大智」(林前 2:1¹⁶²)或「人智慧所指教的言語」(林前 2:13¹⁶³),而是依靠基督十字架的效力(林前 1:17-18)、聖靈所指教的言語(林前 2:13),這才是保羅所提及的「智慧的言語」。

與「智慧」一樣,「知識」也是哥林多信徒所看重,並且嚴重誤用的。「知識」使他們自高自大,不單不造就別人(林前 8:1¹⁶⁴),反而忽略了應有的愛心,沒有考慮別人的處境和需要,造就了弟兄的良心去吃祭過偶像的食物,導致弟兄滅亡(林前 8:10-11¹⁶⁵)。¹⁶⁶實際上,保羅在信首為到哥林多信徒「凡事富足,口才、知識都全備」而感恩(參林前 1:5¹⁶⁷),所以保羅並沒有認為口才和知識是不好的,如果哥林多信徒因為對口才與知識而跌倒,只是因為他們對口才和知識缺乏正確的態度和了解而已。

¹⁵⁷ 何善斌, 張達民, 《哥林多前書(卷下)》, 頁 336。

¹⁵⁸ 參穆爾, 《羅馬書(卷下)》, 頁 **1184**。

¹⁵⁹ 林前 12:8_這人蒙聖靈賜他智慧的言語,那人也蒙這位聖靈賜他知識的言語

¹⁶⁰ 黄浩儀, 《哥林多前書(卷上)》, 頁 86。

¹⁶¹ 林前 2:4-5_⁴ 我說的話、講的道,<u>不是用智慧委婉的言語</u>,乃是用聖靈和大能的明證,⁵ 叫你們的信不在 乎人的智慧,只在乎神的大能。

¹⁶² 林前 2:1 弟兄們,從前我到你們那裏去,並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧祕。

¹⁶³ 林前 2:13_並且我們講說這些事,<u>不是用人智慧所指教的言語</u>,<u>乃是用聖靈所指教的言語</u>,將屬靈的話解釋屬靈的事。

¹⁶⁴ 林前 8:1 論到祭偶像之物,我們曉得我們都有知識。但知識是叫人自高自大,惟有愛心能造就人。

¹⁶⁵ 林前 8:10-11_¹⁰ 若有人見你這有知識的,在偶像的廟裏坐席,這人的良心若是軟弱,豈不放膽去吃那祭偶像之物嗎? ¹¹ 因此,基督為他死的那軟弱弟兄,也就因你的知識沉淪了。

¹⁶⁶ 修改自何善斌, 張達民, 《哥林多前書(卷下)》, 頁 343-344。

¹⁶⁷ 林前 1:5_又因你們在他裏面凡事富足,口才、知識都全備。

課程主要内容

到底「智慧的言語」和「知識的言語」有何分別及如何理解,學術界也沒有清楚的定論,不過在舊約智慧文學裡,「智慧」和「知識」的意思相近,特別是在〈箴言〉裡,這兩個字的希伯來原文幾乎是同義詞¹⁶⁸,〈箴言〉的座右銘及基礎是「敬畏耶和華是知識(箴 1:7a)/智慧(箴 9:10a)的開端」,所以從實務的角度來看,不論作何理解或實際上有何分別,「敬畏神」的心是不可或缺,如果沒有「敬畏神」的心,信徒不論領受了什麼恩賜,也可能落在哥林多信徒的光景裡。

最後,我們看看李文斯頓(David Livingstone)的一些記載作為一點提醒。李文斯頓是差不多 200 年前的一位英國探險家及傳教士,他一生致力向非洲土著傳揚基督教,最後病逝於非洲,後世稱他為「非洲之父」。不過在他讀神學的時候,他的老師曾這樣評價他: 「他不善言辭,講道不會引經據典,說話結巴,可能永遠不是一個會講道的人。」而且曾有會眾向安排他講道的老師說: 「如果再請這個操蘇格蘭口音的鄉巴佬講道,我們以後不來這間教會了。」 169 你會認為李文斯頓有語言的恩賜嗎?後來李文斯頓這樣寫道: 「我年輕的時候以為,沒有口才怎能傳道?不能講道,怎能傳福音?後來我才知道,福音的信息與傳福音者的生命特質最有關係……真正的傳福音,是以真誠的生命,去接觸每一天遇到的人,去做每一天所該做的事。」 170 所以,你覺得什麼才是真正的「言語的恩賜」呢?

¹⁶⁸ 吳仲誠, 《希伯來智慧透析: 認識智慧, 應用智慧》, 頁 23。

¹⁶⁹ 張文亮, 《深入非洲三萬里: 李文斯頓》, 頁 25。

¹⁷⁰ 張文亮, 《深入非洲三萬里: 李文斯頓》, 頁 26。

課程主要内容

3.6 服事的恩賜

【注意,本課與《2.7 門徒的事奉觀》是有一定程度的重複。】

引言

詩歌《教會一家》有一段我喜歡的歌詞是這樣:「恩賜須運用,要多方建立信徒;彼此用愛心分享主裡各樣恩典。」對於我來說,以愛心將恩賜運用就是「服事」,對象可以是信徒,可以是非信徒,目的是要「叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀」(彼前 4:11¹⁷¹),而這樣的「服事」,即我們常說的「事奉」,例如在崇拜裡當主席、招待、控制音響,有或在小組帶查經、在兒童主日學照顧小朋友、探訪獨居長者等,甚至聆聽別人傾訴、為別人禱告也是。上兩堂我們論及牧養和言語的恩賜,從廣義來說,都屬於「服事」¹⁷²。此外,雖然表面上我們服事的對象都是人(不論是信徒或非信徒),但是真正的對象卻是神,因為這是耶穌的教導——做在我這弟兄中一個最小的身上¹⁷³,就是做在我身上了(參太 25:40)。

我可以大膽的說,每一個基督徒都有「服事」的能力(但不是擁有所有服事的能力),問題是願不願意付諸實行,當中最難做的,是我們是否懷著一夥僕人的心去服事。服事其實是很普遍的事,哪裡有實際的需要,哪裡就有服事。¹⁷⁴

誰可以「服事」?

如果從一般人的眼光,誰都可以服事別人,但對於基督徒而言,不是誰都可以服事神,只有蒙主赦罪的人,才可以服事神,也只有蒙主赦罪的人,才可以去到神面前事奉(參希 9:14 ¹⁷⁵)。 所以只有作為基督徒的我們,才有服事神的「資格」。

服侍的樣式:僕人樣式

最小的僕人

傅士德說:「十字架是順服的標記。手巾是服事的標記。」176

對於「十字架是順服的標記」這一句話,保羅是這樣說的:「6他本有神的形像,不以自己與神同等為強奪的:7反倒虛己,取了奴僕的形像,成為人的樣式:8既有人的樣子,就自己卑

¹⁷¹ 彼前 **4:11_**若有講道的,要按著神的聖言講;若有服事人的,要按著神所賜的力量服事,叫神在凡事上 因耶穌基督得榮耀。原來榮耀、權能都是他的,直到永永遠遠。阿們!

¹⁷² 按彼前 **4**:11,講道與服事應該是不同的,而服事應該不涉及講道的範圍。不過彼得也可能是要突出這事 奉需要注意到某方面,即講道的人是傳講神的聖言,不是傳人的意見,而另一方面,服事者的服事並不 是藉著人的力量來施行,而是按著神所賜的力量,即是倚靠聖靈。

¹⁷³ 關於「弟兄中一個最小」,是指信徒群體,還是也包括非信徒,可能有不同的見解,不過筆者不認為這 裡只是指信徒群體。

¹⁷⁴ 惠特尼, 《操練的力量: 過好基督徒生活的 13 個法則》, 頁 117。

¹⁷⁵ 來 9:14_何況基督藉著永遠的靈,將自己無瑕無疵獻給神,他的血豈不更能洗淨你們的心,除去你們的 死行,使你們事奉那永生神嗎?

¹⁷⁶ 傅士德,《靈命操練禮讚(新譯版)》,頁 137。

課程主要内容

微,存心順服,以至於死,且死在十字架上。」(腓 2:6-8)至於「手巾是服事的標記」這一句話, 大家會記得什麼情景?對,是耶穌為門徒洗腳這一幕(參約 13:1-17)!

門徒到達舉辦逾越節筵席的地方時,他們十分清楚必須有人為眾人洗腳,但問題來了: 誰為眾人洗腳? 當然是他們當中最小的,¹⁷⁷但誰是最小的呢? 相信門徒都很樂意為耶穌洗腳,不過要為其他門徒洗腳就......記得之前耶穌與門徒往迦百農的路上,門徒就「彼此爭論誰為大」(可9:34),在爭論誰為大的同時,實際上也是爭論誰為小,甚至是誰最小。或者對於大多數人來說,他們自知自己很難成為最大,但也不願成為最小! 當門徒猶豫於「誰負責洗腳」之際,耶穌已經拿起手巾準備為門徒洗腳——這行動重新定義了何為「大」。

耶穌示範了作奴僕的樣式,接著呼召要門徒活出服事之道:「¹⁴我是你們的主,你們的夫子,尚且洗你們的腳,你們也當彼此洗腳。¹⁵我給你們作了榜樣,叫你們照著我向你們所做的去做。」(約 13:14-15)事實上耶穌也曾這樣教訓門徒:「²⁶……你們中間誰願為大,就必作你們的用人;²7誰願為首,就必作你們的僕人。²8正如人子來,不是要受人的服事,乃是要服事人……」(太20:26-28)耶穌所展示的「服事」就是要消除我們對「尊卑等級」的需要(與慾望)。¹¹ጾ耶穌呼召人服事,既有遠大崇高的屬靈工作(放下一切去海外宣教,甚至殉道,是何等光榮啊!),但可能更多是像替人洗腳那樣平淡無奇,無人關注,但是神看到藏在底下的每一個部分。¹¹9

服事的動機

如之前所論述,只有作為基督徒的我們,才有服事神的「資格」,不過這只是「資格」, 聖經還提及六種關於服事的動機或心態是需要我們注意的。¹⁸⁰

• 順服

在申 13:4,摩西說:「你們要<u>順從</u>耶和華——你們的神,敬畏祂,謹守祂的誡命,聽從祂的話,事奉祂,專靠祂。」你是否看到在一連串的命令裡,前提都是與順服相關?要知道神是不願我們不服事祂的,祂不願我們只是作為一個屬靈的旁觀者,不過有一位存有卻樂於看到這種境況出現,他就是「魔鬼」!

• 感恩

在撒母耳對以色列人的臨別之言裡,他曾這樣說:「但你們要敬畏耶和華,誠誠實實地盡心事奉祂,因你們要留意,祂向你們所行的事何等大。」(和修;撒上 12:24)「祂向你們所行的事何等大」這句話也適用於今天的我們,祂為我們作了何事?不就是將我們帶到祂身旁。還有比這事更大嗎?如果這也不能讓我們帶著感恩來服事祂,那就無話可說了!

• 樂意

¹⁷⁷ 對於洗腳這個工作,在當時來說,一般都是由最低微的的僕人來做。參卡森 (D. A. Carson),《約翰福音》,頁 718。

¹⁷⁸ 傅士德,《靈命操練禮讚(新譯版)》,頁 138。

¹⁷⁹ 這一段修改自惠特尼, 《操練的力量: 過好基督徒生活的 13 個法則》, 頁 117。

¹⁸⁰ 以下六種關於服事的動機,是參考自惠特尼,《操練的力量:過好基督徒生活的 13 個法則》,頁 118-123。

課程主要内容

我們服事神不是出於勉強或被逼的,所以詩人便說:「當樂意事奉耶和華,當歡唱來到祂面前!」(詩 100:2)如果服事神是一個尊貴的特權,那麼相信服事神就不會是一個重擔,反而是讓人趨之若鶩,甘心樂意。但是,如果我們不認為服事神是一個尊貴的特權,而單單只是一種責任,服事神會甘心樂意嗎?

• 蒙饒恕

以賽亞書記載了以賽亞一個很出名的異象,其中是這樣的:「6有一撒拉弗向我飛來,手 裏拿著燒紅的炭,是用火鉗從壇上取下來的,7用炭沾我的口,說:『看哪,這炭沾了你的嘴唇, 你的罪孽便除掉,你的罪惡就赦免了。』8我聽見主的聲音說:『我可以差遣誰呢?誰肯為我們去 呢?』我說:『我在這裏,請差遣我!』」

以賽亞的反應是「我在這裏,請差遣我」,你認為他是因為罪咎感而做出這樣的反應嗎? 不是,是因為他的罪被除掉。神的子民服事神,不是為的赦免,而是因為他們已經得赦免。要記 著,「凡有血氣的,沒有一人因行律法稱義」(加 2:16)。

• 謙卑

耶穌洗門徒的腳為跟隨他的人豎立了謙卑服事的榜樣。不過肉體是謙卑的死敵,很多時我們會不自覺地自滿自足於自己各種力量與才能,甚至會享受耀眼的服事過於不為人知的服事(因為根本沒有人知道我在服事神),更會計較結果(可能忘記了我們的勞苦在主裏面不是徒然的,參林 15:58¹⁸¹)。真正的服事者,「小事」與「大事」在他眼中並無二致(這是不容易的功課呀),他們會欣然接受所有服事的機會。耶穌教導門徒要「作眾人的用人」(可 9:35),不就是要我們不挑選服事的對象嗎?

其實謙卑的服事,不就是放下自己的主權嗎?試想想,你是否會擔憂自己的時間會浪費在雞毛蒜皮的小事上?當彼得對耶穌說:「你永不可洗我的腳!」,你覺得為什麼彼得會這樣說?是否表示「他(彼得)如果是主,就斷不會洗門徒的腳」?如果神讓你看見這個服事的機會,你會做嗎?

•愛

服事的精髓是「愛」。保羅說:「**弟兄們**, 你**們蒙召是要得自由**, **只是不可將你們的自由當作放縱情慾的機會**, **總要用愛心互相服事**。」(加 5:13)愛給人服事的動力。有些時,慣性讓我們在服事上的心態不再熾熱,唯有憑著愛,人心中服事的火焰才燃燒得久,服事才能走得更遠。

有些時候,我們會用我們喜歡或不喜歡來決定事奉與否,但是,信徒可以因為不喜歡就不 為神做事嗎?

¹⁸¹ 林前 15:58_所以,我親愛的弟兄們,你們務要堅固,不可搖動,常常竭力多做主工,因為知道,你們的 勞苦在主裏面不是徒然的。

課程主要内容

我適合服事嗎?

我不懂唱歌,所以我不適合領詩;我不懂電腦,所以我不適合文書的工作;我讀書少,所以管理的事情不要找我;我反應慢,所以我不適合在崇拜負責控制投影片的播放;我不喜歡小朋友,所以兒童主日學不要搞我;我缺乏耐性,所以......

是的,我們要小心看待服事神的工作,但在實際生活環境中,我們還有很多服事的機會, 而且也不要只是將服事定格在教會裡。

「聆聽」是服事嗎?是的!很多時最需要向人做的服事就是聆聽。聆聽者所需要的是耐性,而不是答案。事實上,正確的答案反而往往是聆聽的障礙,因為我們會更在意提供答案,而不是細心聆聽對方。¹⁸²

保羅教導我們要將「重擔互相擔當,如此,就完全了基督的律法」(參加 6:2),要知道 與哀哭的人同哀哭,往往比千言萬語寶貴得多。¹⁸³

「彼此分享生命之道」也是服事,因為沒有人可以盡聽神向人說的話,我們必須互相依賴,才能領受神的整全信息。最小的一位肢體也能從神領受信息——我們不要輕看這服事。¹⁸⁴

「款待」是服事嗎?當然是的,雖然感覺上不是十分屬靈!彼得勸誠我們「要互相款待,不發怨言」(彼前 4:9),事實上,款待不就是讓我們能共聚分享(不是單單分享食物這麼簡單的)嗎?

還有嗎?有,你相信教會缺乏恆心的代禱者嗎?代禱只是舉手之勞嗎?當別人有需要時, 我們可以很隨便說:「我為你禱告!」但之後呢?很隨意地代禱?忘記了代禱?因為忙,所以沒 有代禱?「代禱」永遠不會嫌少的!

記得之前我將聖經所列的恩賜分類為服事的恩賜(注意,該分類不是唯一的,只是為方便討論)嗎?試想想有哪些你是做不來的?信心?幫助人?治理事?施捨?憐憫人?執事?又或你大部分都可以做得來。

服事需要付上代價

如果我說「服事神是一件吃力的工作」,你會不會覺得我是倒教會米?如果適當發揮所擁有的屬靈恩賜,服事神不就是一件輕鬆的事嗎?為什麼會是吃力呢?平時工作、讀書、做家務已經很累了,如果服事神是一件吃力的工作,誰會參與事奉?

不好意思,服事真是需要付上代價的。服事不單是耗用了寶貴的休息或娛樂時間,甚至可 能沒有人欣賞,被批評,更甚是可能沒有可見的實際果效!一個不慎,掉進灰心失落的境況也不 為奇,如果是這樣,代價是不是很大?

其實在《2.2 作主門徒:代價》已經有提及「代價」這個問題,不過在面對外間的逼迫與 壓力時倒好說,但如果所承擔的代價是從信徒群體產生的,往往會讓信徒對服事/事奉卻步,因為

¹⁸² 傅士德, 《靈命操練禮讚 (新譯版)》, 頁 **150-151**。

¹⁸³ 傅士德,《靈命操練禮讚(新譯版)》,頁 151。

¹⁸⁴ 傅士德, 《靈命操練禮讚(新譯版)》, 頁 152。

課程主要内容

當中所產生的殺傷力是意想不到的。所以聖經裡多次提醒信徒注意彼此間的關係,包括彼此和睦(可 9:50)、彼此相愛(約 15:17)、彼此親熱(羅 12:10)、彼此推讓(羅 12:10)、彼此同心(羅 12:16)、不彼此論斷(羅 14:13)、彼此建立德行的事(羅 14:19)、彼此接納(羅 15:7)、彼此勸戒(羅 15:14)、彼此相合(團結)(林前 1:10)、彼此相顧(林前 12:25)、不彼此惹氣(加 5:26)、彼此相助(弗 4:16)、彼此饒恕(弗 4:32)、不彼此說謊(歌 3:9)、彼此包容(歌 3:13)、彼此相愛(帖前 4:9)、不彼此批評(雅 4:11)、彼此體恤(彼前 3:8)等。

服事神是需要付上代價的,而且很多時都看不見所盼望的成果,但是神應許我們,我們的事奉絕不徒然(參林前 **15**:58)。

服事者的屬靈生命

惠特尼指出,若有人沒有定時的個人和群體敬拜卻投入服事,那是靠著肉體在事奉。¹⁸⁵不知你有多認同這句話,但我是認同的,因為我們服事的對象不是人,而是神。這與服事得多好,或服事的多久沒有關係,要知道神本來便不需要我們服事,你認為神希望你與祂有好的關係重要,還是你服事做得多好或多久重要?我相信你知道答案的。

我已經服事夠了,我可以退休了......

關於這個問題,不用我多說,我相信你會有答案的!

40

¹⁸⁵ 惠特尼, 《操練的力量: 過好基督徒生活的 13 個法則》, 頁 128。